

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی طرف سے

ایک سوال کا جواب

ایک صاحب نے حضور کی خدمت میں لکھا حضور کی تقریر جلسہ سالانہ جو افضل و عظیم جنوری ۱۹۲۳ء کے مضمون پر بعنوان خواہ کمال الدین کا انتقال طبع ہوئی جس کا ایک فقرہ یہ ہے کہ دُعا سوائے مشرک کے ہم ہر ایک کے لئے خواہ وہ کسی مذہب و ملت کا ہو کر سکتے ہیں۔ مگر جنازہ

نہیں پڑھ سکتے۔ جب تک کہ اس نے مسیح موعود کی بیعت نہ کی ہو۔ حضور کے الفاظ میں جس دعا کے لئے مغفرت کا ذکر ہے اس کی تفصیل نہایت ضروری ہے کیونکہ بعض احمدی حضور کے مضمون کے تحت غیر احمدی متعلقین کے واسطے دعا کے مغفرت کرنے کو ستونی کے درناکے پاس چلے جاتے ہیں۔

علاوہ ازیں ایک احمدی کے ذہن کے بعد احمدیوں کو دعا کے مغفرت کے واسطے کیا عمل کرنا چاہیے۔ آیا مجلس کی صورت اختیار کی جاسکتی ہے۔ اور وہ فائدہ کیوں نہیں پڑھی جاسکتی۔ کیا حضور مسیح موعود نے منع فرمایا ہے کیا غیر احمدی احباب احمدی متونی کا جنازہ پڑھ لیں۔ اجازت ہے؟

کیا غیر احمدی نکاح خوان احمدی کا نکاح پڑھ دے۔ اور اسی طرح معکوس فریق؟ کیا غیر احمدی برائی احمدیوں میں شامل ہو سکتے ہیں؟ اس کے جواب میں حضور نے لکھا ہے۔

دعا کے مغفرت کے متعلق میرے الفاظ سے مراد صرف یہ ہے کہ اپنے عزیزوں اور محسنوں کے متعلق جو سید کے مخالف نہ ہوں۔ بلکہ تذبذب کی حالت میں فوت ہو گئے ہوں جو جس کے وقت دُعا جاری نہ ہے۔ نہ یہ کہ ان کے گھروں پر جا کر دُعا کرنا یہ تو ہم احمدیوں کے لئے بھی جائز نہیں سمجھتے۔ یوں کو بڑا نہیں ہونا چاہیے۔ دوم۔ سورہ فاتحہ کا میت کے لئے مجلس قائم کو کے پڑھنا بدعت ہے۔

سوم غیر احمدی۔ احمدی کا جنازہ بے شک پڑھیں۔ چہاں میرے نزدیک حرام نہیں۔ کہ احمدی غیر متعصب غیر احمدی سے عندالضرورت نکاح پڑھو الے۔ کیونکہ نکاح اعلان کا نام ہے۔ لیکن ایسا نکاح زیادہ پسندیدہ نہ ہو گا۔ کیونکہ نکاح میں علاوہ اعلان کے دُعا بھی ہوتی ہے۔ جو ایسے شخص سے کرانی جو خدا تعالیٰ کی ناراضگی خرید چکا ہے۔ فائدہ نہیں دے سکتی۔ پنجم۔ غیر احمدی احمدیوں کی برائت میں شامل ہو سکتے ہیں۔ (پرائیویٹ کڑی)

ہماری چھٹی کا جواب

سابقہ خریداران خاص نمبر کو چھٹیاں بھیجی گئی ہیں۔ بہتر بنی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خاتم النبیین کی جلد مضمون نظم و تراسال قرآنی

حسب معمول اب کے بھی "افضل" کا خاتم النبیین نمبر شائع ہوگا انا اللہ تعالیٰ جس کے لئے بزرگان جماعت اور احباب کرام سے گزارش ہے کہ گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی اپنے مضمون نظم و تراسال ۲۵ اکتوبر تک بھیج کر مضمون فرمائیں۔

اس دفعہ چونکہ پرچہ کا حجم سابقہ کی نسبت نصف ہوگا۔ اس لئے مضامین جامعہ اور مختصر تحریر فرمائے جائیں۔ اور خاص کر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے مقرر فرمودہ حسب ذیل عنوانوں پر خاصہ فرسائی کی جائے۔

- (۱) ازدواجی زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسوہ حسنہ۔
- (۲) تبلیغ حق کا فریضہ آپ نے کس طرح ادا فرمایا۔

اہل علم و خواتین سے بھی مضامین کے لئے درخواست کی جاتی ہے۔ امید ہے کہ وہ فریضہ توجہ فرمائیں گی۔

جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب کے اہل بیت مبارک باد

جناب احمدیہ اگرہ جناب چودھری صاحب کے دائرے کے ایگزیکٹو کونسلر مقرر ہونے پر انہیں بہت بہت مبارک باد پیش کرتی ہے۔ اور دُعا کرتی ہے کہ خداوند کریم ان پر اپنے برگزینہ کی بادشاہی نازل کرے۔ اور اس سے بھی بڑے مرتبہ عطا کرے نیز جماعت احمدیہ اس نہایت ہی موزوں انتخاب پر حکومت کو بھی مبارکبادیں بخین سمجھتی ہے۔ ہم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سے استدعا کرتے ہیں۔ کہ حضور چودھری صاحب کی درازی عمر اور کامرانی کے لئے دعا فرمائیں۔

جماعت احمدیہ گوجرانوالہ کے جنرل اجلاس میں مندرجہ ذیل ریزولوشن پیش ہوئے۔ (۱) جماعت احمدیہ گوجرانوالہ گورنمنٹ طلبہ کانسٹیبل کا شکر یہ ادا کرتی ہے کہ اس نے دائرے کے مندرجہ ایگزیکٹو کونسل میں جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب کا نہایت موزوں انتخاب کیا ہے۔ اور ان کی خدمات کا جو انہوں نے سلطنت اور ملک کے لئے نہایت قابلیت سے انجام دیں عملی طور پر اعتراف کیا۔ (۲) جماعت احمدیہ گوجرانوالہ جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب کے منصب جلیل پر فائز ہونے پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سے دعا کرتی ہے۔

جناب چودھری صاحب کی خدمت میں یہ تبریک نہایت خلوص سے پیش کرتی ہے۔ سکرٹری امور خارجہ جماعت احمدیہ۔ گوجرانوالہ۔ (۳) بھیرہ میں جس دن جناب ظفر اللہ خان صاحب کے تقرر کی خبر پہنچی۔ اسی دن جماعت احمدیہ نے علیہ کے حسب بل ریزولوشن پاس کئے۔ اول۔ سید حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں مبارک باد کا تار دیا جائے۔ (۲) حضور دائرے کو شکر یہ کا تار دیا جائے۔ کہ جناب چودھری صاحب جیسے قابل شخص کا تقرر کیا گیا۔ (۳) چونکہ چودھری صاحب ولایت میں ہیں۔ اس لئے ایک تار ان کی تکمیل مبارک باد کا دیا جائے۔ (نامہ نگار)

فرار کسب احباب خواہ ان کو چھٹی نہیں پہنچی۔ یا پہنچی ہے مطلوبہ تعداد خاتم النبیین تبریک افضل سے بولسی آگاہ فرمائیں قیمت فی پرچہ دو آنے۔ محصول ڈاک علاوہ فی پرچہ دو پیسے۔ (منیر افضل)

چودھری ظفر اللہ خان صاحب کے متعلق مسلمان ڈیرہ غازی خان کا اظہار اہتمام

مسلمان ڈیرہ غازی خان اہل تہذیب و تمدن کے ہند کی خدمت میں چودھری ظفر اللہ خان صاحب کو محترم میاں فضل حسین صاحب کا جانشین منتخب فرمانے پر ہر تبریک مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مسلمان ڈیرہ غازی خان جناب چودھری صاحب کی ات پر کمال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۲۹ قادیان دارالامان مورخہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۳۲ء جلد ۲۲

بانی اسلام کی توہین نہ یوں کر منتهی آریوں کا وہ

مجرم کو خود سزا دینے کی اسلام میں اجازت نہیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کراچی اور قصور کے حادثات قتل کے سلسلہ میں آریہ اخبارات کو شکایت ہے کہ لاہور کے مسلم اخبارات نے تکلف کو بالائے طاق رکھ کر یہ کہہ دیا کہ وہ مذہب کے لئے قتل کو جائز سمجھتے ہیں۔ اس لئے وہ اس کی مذمت کے لئے تیار نہیں اور پوچھتے ہیں کہ اگر کل کسی غیر مسلم نے کسی مسلم کو اپنے مذہب کی توہین کے لئے قتل کر دیا تو وہ ان کی نظر میں غازی اور شہید ہوگا یا نہیں۔ اگر ہوگا تو معاملہ صاف ہے اور کسی کو شکایت کی گنجائش نہیں۔ اگر نہیں تو مسلم اور غیر مسلم قاتل میں یہ تمیز کیوں؟ مگر خود باوجود تسلیم کرنے کے کہ اس بات پر مطلقاً کوئی اختلاف نہیں کہ ادیان مذہب اور دوسرے ان اشخاص کے متعلق جنہیں کوئی جماعت قابل تعظیم سمجھتی ہو۔ لکھتے اور پڑھتے ہوئے ہر ایک شخص کو پوری احتیاط سے کام لینا چاہیے اور باوجود یہ کہنے کے کہ اگر کوئی کسی جماعت کی دل آزادی یا اس کے مذہبی جذبات کو مس پہنچانے کا موجب بنتا ہے تو وہ نہ صرف سوسائٹی بلکہ قانون وقت کے نزدیک گنہگار ہے نہ صرف سوسائٹی کو متفق ہو کر اس کے اس فعل کی مذمت کرنی چاہیے بلکہ حکومت کو بھی اس سے مواخاہ کرنا چاہیے ان کا اپنا طریق عمل یہ ہے کہ آج تک جتنے بھی آریوں نے اسلام اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف انتہائی بدزبانی اور درشت کلامی سے کام لیا ہے ان کے دل آزادی کی اور ان کے مذہبی جذبات کو مس پہنچانے کے جرم کے مرتکب ہوئے ہیں ان میں سے کسی ایک کے خلاف کسی موقع پر بھی انہوں نے نرسٹ کا اظہار نہیں کیا اور اس وقت بھی نہیں کیا۔ جب "قانون وقت" کے رُو سے اس کا جرم ثابت ہو گیا اور اسے قانونی سزا دے دی گئی۔ یہی نہیں بلکہ ہر بدزبان اور بے ہودہ

آریہ کی بدزبانی کے پسندہ کو بہت بڑا کارنامہ سمجھا گیا اور اسے قانونی گرفت سے بچانے کے لئے انتہائی جدوجہد کی گئی کراچی اور قصور کے واقعات میں آریوں نے یہی راہ اختیار کی قصور کے پانے شاہ اور کراچی کے نعتیہ رام کے سے نہایت ہی اونٹنہ سے تعلق رکھنے والوں نے ہم کروڑ مسلمانوں کے پیشوائے اعظم کے خلاف نہایت دل آزار اور اشتعال انگیز کتابیں شائع کیں مسلمانوں نے ان کے متعلق اپنے غم و غصہ کا اظہار کیا۔ آخر حکومت کو ان دونوں کے خلاف قانونی کارروائی کرنی پڑی۔ اور وہ مجرم ثابت ہو کر سزا پائی ہوئے۔ لیکن متفق ہو کر ان کے جرم کی مذمت کرنی تو الگ ہی کسی ایک آریہ اخبار نے بھی ان کے خلاف نڈا نہ اٹھائی۔ بلکہ یہ کوشش کی گئی کہ انہیں معمولی سے معمولی قانونی گرفت سے بچا لیا جائے۔

ان حالات میں کوئی کہہ سکتا ہے کہ آریہ صاحبان عملی طور پر اپنے تسلیم کردہ اس اثر کی کوئی وقت سمجھتے ہیں۔ کہ جو شخص کسی جماعت کی دل آزادی اور اس کے مذہبی جذبات کو مس پہنچانے کا موجب بنتا ہے۔ اس کی متفق ہو کر مذمت کرنی چاہیے۔ اگر آریہ صحیح مسنون میں یہ طریق عمل اختیار کرتے تو ہم دعویٰ کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ اول تو ان میں سے ایسے لوگ پیدا ہونے ہی بند ہو جاتے جو اسلام کے خلاف نکتہ چینی کرتے ہوئے مسلمانوں کے جذبات کو متفق ٹھیس لگانے اور ان کی بے حد دل آزادی کرنے کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اور اگر ایسا نہ بھی ہوتا تو اس قسم کے حادثات رونما نہ ہوتے۔ جو حال میں کراچی اور قصور میں رونما ہوئے ہیں۔ لیکن افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ آریہ ان لوگوں کی مذمت کرنے میں بہت کوتاہی سے کام لے رہے ہیں جو قانون

کی محنت دل آزادی کے استعمال انگیزی کا باعث بنتے ہیں اور جب اس کا ناگوار نتیجہ نکلتا ہے تو ایک طرف تو ان بدزبانوں کو جن کی بیٹے ان میں کوئی وقت نہیں ہوتی غیر معمولی تباہ و عزت دینے لگے جاتے ہیں۔ اور دوسری طرف قتل کا ایسا جرم تمام مسلمانوں پر۔ بلکہ اسلام پر لگا کر شروع کر دیتے ہیں۔ حالانکہ جس طرح کوئی شخص اخلاق اور قانون وقت کی خلاف ورزی کرتا ہو مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو ٹھیس لگانا۔ اور ان کے لئے اشتعال پیدا کرتا ہے۔ اور منہ داس کے اس فعل کو ذاتی قرار دیتے ہیں۔ اسی طرح جو شخص اشتعال دلانے والے کے متعلق قانون کو اپنے ماتھے میں لیتا ہے نہ بھی ذاتی طور پر اس کا ذمہ دار ہے۔ اس کے اس فعل کی ذمہ داری نہ تو مسلمانوں پر عائد ہوتی ہے۔ اور نہ اسلام پر ہے۔

باقی رہا یہ کہ بعض مسلم اخبارات نے اس جرم کے قتل کو مذہب کے لئے جائز قرار دیا۔ اور وہ اس کی مذمت کرنے کے لئے تیار نہیں۔ یہ دراصل نتیجہ ہے منہ داس جہالت کی اس روش کا۔ جو انہوں نے قانون وقت کے رُو سے ہی مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو ٹھیس لگانے کے جرم ثابت ہو جانے والوں کے متعلق اختیار کر رکھی ہے۔ ان کو شہید و حرم قرار دیا جاتا۔ ان کی یادگاریں قائم کرنے کے لئے اعلان کیے جاتے۔ ان کی لٹریچر و توصیف کے گیت گائے جاتے۔ اور انہیں منہ د و حرم کے ہیر و تباہیا جاتا ہے۔ معمولی سے معمولی قتل کا انسان بھی جانتا ہے کہ مذہبی اور قومی طور پر کسی کی موت کو اس وقت کچھ وقت دی جاسکتی ہے۔ بلکہ وہ اپنے مذہب یا قوم کی کوئی خاص خدمت سرانجام دیتا ہوا فوت ہو۔ مگر جن اشخاص کو آریہ اخبارات نے شہید و حرم کا خطاب دیا۔ ان جن کی حمایت میں متفقہ طور پر آواز بلند کی۔ انہوں نے سوائے اس کے کیا کیا کہ مسلمانوں کی دل آزادی کے لئے بدزبانی اور بدگوئی کی۔ اور اس طرح وہ نہ صرف سوسائٹی بلکہ قانون وقت کے گنہگار ثابت ہوئے۔ اگر منہ د و حرم دیگر مذہب کے بانیوں اور پیشواؤں کی توہین و تہلیل کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ اور آریوں کا یہی دعویٰ ہے۔ تو وہ لوگ جو اس جرم کے مرتکب ہوتے ہیں۔ کیا حق رکھتے ہیں۔ کہ انہیں شہید و حرم قرار دیا جائے۔ اور ان کو وقت کی نظر سے دیکھا جائے۔ مگر تمام کے تمام آریہ اخبارات نے متفقہ طور پر نعتیہ رام۔ اور پانے شاہ کی حمایت کی۔ اور انہیں ہر اس عزت و احترام کا مستحق قرار دیا۔ جو منہ د و حرم کے رُو سے کسی بڑے سے بڑے انسان کو حاصل ہو سکتی ہے۔ ایسی حالت میں وہ اس بات کی کیونکر توقع رکھ سکتے ہیں۔ کہ تمام کے تمام مسلمان اخبارات ان لوگوں

کے قتل کی مذمت کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ جنہیں آریہ اخبارات محض اس لئے شہید و مجرم قرار دے رہے ہیں۔ کہ وہ بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی توہین کے مرتکب ہوئے۔ اور انہوں نے مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو زاریتہ ہی نسبت میں لگائی۔

پس مسلمان اخبارات کا گلہ کرنے سے قبل آریہ اخبارات کو اپنے رویہ پر نظر کرنی چاہیے۔ اور دیکھنا چاہیے کہ ایسے لوگوں کی تائید و حمایت کر کے جنہیں وہ بھی سوائی اور قانون وقت کے گنہگار سمجھتے ہیں۔ انہیں کوئی حق نہیں کہ مسلمان اخبارات سے ایسے لوگوں کے قتل کی مذمت کرنے کا مطالبہ کریں۔ مگر باوجود اس کے ایسے مسلمان اخبارات ہیں۔ جنہوں نے قانون کو اپنے ماتھے میں لینے۔ اور مجرم کو خود سزا دینے کی حمایت نہیں کی۔ چنانچہ ہم نے خود اس قسم کے قتلوں کے متعلق اظہار خیالات کرتے ہوئے لکھا تھا۔ "سچ اور قتل کے لحاظ سے کوئی اس بات کی حمایت نہیں کر سکتا کہ کسی شخص کو کسی حالت میں بھی قانون کو اپنے ماتھے میں لینا چاہیے۔ اور کسی مجرم کو خود سزا دینے کی کوشش کرنی چاہیے" (الفضل، ستمبر) اور ہم یہ بھی بتا دیتا چاہتے ہیں کہ اسلام قطعاً اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ کسی مجرم کو کوئی شخص خود سزا دینے کے لئے تیار ہو جائے۔ خواہ مجرم کتنا ہی رنجیدہ کیوں نہ ہو۔ مجرم کو سزا دینا ہر حالت میں حکومت کا کام ہے۔ اور جو شخص حکومت کے فرض کو اپنے ماتھے میں لیتا ہے۔ وہ غلطی کرتا ہے۔ لیکن دنیا میں لوگ جس طرح اور غلطیاں کرتے ہیں۔ اسی طرح اس غلطی کا امکان بھی ممکن ہے۔ اور اس کے زور ہونے کے متعلق اس وقت تک اطمینان نہیں ہو سکتا۔ جب تک ان وجوہات کا ازالہ نہ کر دیا جائے جو اس کے لئے محرک ہیں۔ اور ازلہ اسی طرح ہو سکتا ہے کہ بالفاظ آریہ اخبار پرتاپ پرتاپ پر کاش و خروش آریہ مذاہب۔ اور دوسرے ان انتہا کے متعلق جنہیں کوئی عادت قابل تعظیم سمجھتی ہو لکھتے اور بولتے ہوئے ہر شخص کو پوری اطمینان سے کام لینا چاہیے۔ اور جو اس کی خلاف ورزی کرے۔ سوسائٹی کو متفق ہو کر اس کے اس فعل کی مذمت کرنی چاہیے۔

شیعہ ہونے کی بنا پر جانمخالفت

سیاسیات میں مذہبی عقائد کے اختلاف کی بنا پر مخالفت کرنا ایسا خطرناک رویہ ہے۔ جو مسلمانوں کے لئے نہایت ہی نقصان رسال ہے۔ وہ دیگر اقوام کے مقابلہ میں ہر پہلو سے کمزور ہے۔ اور اختلافات اور بائبل ہی تاوان

بنادے گا۔ ایک تو اس لئے کہ وہ ایک دوسرے کی تخریب میں مصروف رہیں گے۔ دوسرے بہت ممکن ہے کہ ایک قبائل اور مسلمانوں کی بہترین خدمات سرانجام دینے والا شخص محض اس لئے قومی خدمات سے محروم ہے کہ اس کے خلاف اختلاف عقائد کی بنا پر لوگوں کو مشتعل کر دیا گیا۔

پنجاب میں جس طرح احراریوں نے مسلمانوں کے سیاسی مفاد کو نقصان پہنچانے کے لئے جماعت احمدیہ کے متعلق اختلاف عقائد کو آڑ بنا رکھا ہے۔ اسی طرح یو۔ پی میں ایک فریق نے شیعوں کے خلاف جدوجہد شروع کر رکھی ہے۔ چنانچہ اخبار "انجم" میں ایسی کے ایک امیدوار کی اس بنا پر مخالفت کی جا رہی ہے۔ کہ وہ شیعہ ہیں۔ اور یہ کہا جا رہا ہے کہ ان کے زمانہ افتد میں کھنڈیونی ورسٹی اور دیگر شعبوں میں مسنیوں کی حق تلفیاں کی گئیں۔

یہ فیصلہ کرنا تو قومی لوگوں کا ہی کام ہے۔ کہ ان کا بہت بڑا نامندہ کون ہو سکتا ہے۔ لیکن کسی امیدوار کی اس لئے مخالفت کرنا کہ وہ شیعہ ہے۔ نہایت ہی نامعقول ہے۔ اور کسی دور اندیش مسلمان کو اسے کچھ وقت نہ دینی چاہیے۔ بلکہ یہ دیکھنا چاہیے۔ کہ کام کرنے کی زیادہ قابلیت۔ اور اہلیت کس میں ہے۔

الجمعیۃ میں فرقہ واریت کی آگ

کانگریس کے پوجاری۔ اور کانگریسیوں کے شہید الی اخبار "الجمعیۃ" (۱۶ اکتوبر) نے اپنے آپ کو بالکل غیر جانبدار ظاہر کرتے ہوئے پنجاب کے ہندو مسلم اخبارات کو مخاطب کر کے لکھا ہے۔ "مگر مشہدہ چند ماہ سے پنجاب کے ہندو مسلم اخبارات کا رویہ پھر بد سے بدتر ہوتا جا رہا ہے۔ اور جانین سے اشتعال انگیز مضامین شائع ہو رہے ہیں۔"

اس کے بعد مسلمان اخبارات کے نام لے لے کر انہیں فرقہ واریت کی آگ کو مشتعل کرنے کے مجرم بتایا ہے۔ لیکن اتنی جرات نہیں ہوئی۔ کہ اس سلسلہ میں کسی ہندو اخبار کا بھی نام لے سکتا۔ بلکہ انہیں مداخلت کرنے والے قرار دیا ہے۔ قطع نظر اس سے سوال یہ ہے۔ کہ کیا "الجمعیۃ" کے دل میں کبھی یہ بھی احساس پیدا ہوا ہے۔ کہ مسلمانوں میں جو فرقہ واریت کی آگ بھڑک رہی ہے۔ اور جسے بعض خود غرض لوگ زیادہ سے زیادہ بھڑکا رکھنا چاہتے ہیں۔ کبھی سمجھنا ضروری ہے۔ کیونکہ اس کی بدولت نہایت خطرناک نتائج پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ یہ احساس پیدا ہونا تو الگ ہے۔ وہ خود مسلمانوں میں فرقہ واریت کے بھڑکا پیدا کرتا ہے۔ اور ہر اس مسلمان کے خلاف شور مچانا فرض

سمجھتا ہے۔ جو کانگریس کی پالیسی کی حمایت کرنا مسلمانوں کے لئے تباہ کن قرار دیتا ہے۔ ایسی صورت میں اسے کہاں تک حق پہنچتا ہے۔ کہ فرقہ واریت کے خلاف نارنج مشفق بن کر نمودار ہو پہلے اسے اپنے صفحات میں سے اس آگ کو فرو کرنا چاہیے۔ اور پھر دوسروں سے کہنا چاہیے۔

اہلی کے امیدوار اور احراری

احراری بات بات پر خواہ مخواہ جماعت احمدیہ کے خلاف فتنہ و شرارت پھیلانے کی جو ناپاک کوشش کر رہے ہیں اس کا تازہ ثبوت اس اعلان سے مل سکتا ہے۔ جو صدر مجلس احرار نے حال میں شائع کیا ہے۔ اور جس میں لکھا ہے۔

"حاجی رحیم بخش کی شکست فضل حسین۔ مرزا اہلیت اور حکومت کی شکست ہے جس شخص کے دل میں مرزا اہلیت کے خلاف کسی قسم کا کوئی جذبہ ہے۔ اور اس جماعت اور اس کے مذہب کو اسلام کے لئے ناقابل برداشت نقصان خیال کرتا ہے اس کا فرض ہے۔ کہ وہ حاجی رحیم بخش ہی نہیں۔ بلکہ اسمبلی کے ہر اس نامندہ کی علانیہ مخالفت کرے۔ جو مرزا اہلیوں سے علیحدگی کا علانیہ یقین نہ دلانے۔ سرگاباکی فتح اسلام کی فتح ہے۔ اور حاجی رحیم بخش کی شکست مرزا اہلیت نواز پالیسی کی مکمل شکست ہے۔"

گو یا حاجی رحیم بخش صاحب کی مخالفت کی بنا جماعت احمدیہ سے عداوت اور دشمنی پر کبھی جا رہی ہے۔ حالانکہ حاجی صاحب نہ احمدی ہیں۔ اور نہ جماعت احمدیہ سے ان کے سابقہ تعلقات ایسے رہے ہیں۔ جن کے متعلق احراریوں کو کبھی شکایت پیدا ہوئی ہو۔

در اصل احراری ہر اس شخص کے خلاف فتنہ آرا ہونا اپنا فرض سمجھتے ہیں جو ان کی خاص نعران کے لئے آگ کاربشنے کے لئے تیار نہ ہو۔ اور اس پر کوئی نہ کوئی الزام رکھ کر خواہ وہ کتنا ہی مضحکہ خیز کیوں نہ ہو۔ شور مچانا شروع کر دیتے ہیں۔ سنجیدہ اور دور اندیش مسلمانوں! ان کے شور و شر کو کوئی وقت نہ دینی چاہیے۔ اور نہایت دیانت داری سے انہی اصحاب کو اسمبلی کے ووٹ دینے چاہئیں۔ جو اہلیت لکھتے ہوں۔ اور تمام مسلمانوں کے اتحاد کو نہایت قیمتی چیز سمجھتے ہوں۔ احراری انتخابات کے ختم ہونے کے بعد حجاب کی طرح بچھ جائے۔ لیکن اگر اسمبلی میں قابل نامندہ سے نہ گئے تو مسلمانوں کے مفادات خطرہ میں پڑ جائیں گے۔ ہندو صرف ان لوگوں کو اسمبلی کے لئے منتخب کر رہے ہیں۔ جو اسلامی حقوق کی مخالفت کو وعدہ کریں۔ ایسے لوگوں کا مقابلہ کرنے کے لئے اگر قابل مسلمان منتخب نہ ہونگے تو مسلمانوں کو

نقصان اسی ناپاک

خطبہ جمعہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احرار یوں کا فتنہ

جماعت احمدیہ ہوشیار اور بیدار ہے

از حشر خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۳۲ء

اعلیٰ اخلاق

میں سے ایک خلق ہوتا ہے۔ مگر ڈر بالکل نہیں ہوتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس موقع پر پہلے اس گھوڑے کی تفریق کی۔ اور فرمایا۔ یہ تو سمندر ہے۔ پھر ان لوگوں کی تعریف کی۔ جو مسجد میں جمع ہو گئے تھے۔ اور فرمایا کہ ایسے مواقع پر جمع ہو جانا بہتر ہوتا ہے۔ اور جمع ہونے کے لئے

مسجد سے بہتر جگہ اور کوئی نہیں

ہو سکتی۔ تاریخ سے پتہ لگتا ہے۔ کہ جب حضرت عثمانؓ کے زمانہ میں شورش ہوئی۔ تو صحابہ کو باغیوں نے گھروں میں بند کر دیا تھا۔ اگر صحابہ ہوشیاری سے کام لیتے اور مسجد میں جمع ہو جاتے۔ تو وہ واقفہ کبھی نہ ہوتا۔ جو ہوا۔ باغیوں نے سب سکاڑوں پر پیرہ لگا دیا۔ اور کسی کو باہر نکلنے نہیں دیا۔ اور چونکہ اکیلا آدمی زیادہ کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اس لئے صحابہ کچھ نہ کر سکے۔ اور باغیوں نے

حضرت عثمانؓ

کو شہید کر ڈالا۔ تو بے شک ہوشیاری اور بیداری اعلیٰ اخلاق میں سے ہے۔ اور وہ من کو ہمیشہ ہوشیار و چوکس رہنا چاہیے۔ مگر ہوشیاری اور چیر ہے۔ اور اضطراب اور۔

ہوشیاری سے مراد

یہ ہے۔ کہ ہم خبردار رہیں۔ کہ دشمن کیا کرتا ہے۔ لیکن اضطراب کے معنی

یہ ہیں۔ کہ ہم سمجھ نہیں سکتے۔ کیا کرنا چاہیے۔ بیداری اس لئے ہوتی ہے۔ کہ دیکھا جائے دشمن کیا کرتا ہے۔ یا کیا کرنا چاہتا ہے۔ پھر عقل سے اس کا مقابلہ کرنا ہے۔ اس کے شر سے بچنے کے لئے مناسب طریق اختیار کرنا ہے۔ لیکن یہ چیز مجھے کسی صورت میں پسند نہیں۔ کہ

لوگوں میں اضطراب

پیدا ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ الامام جنتہ یقاتل من ورائہ۔ پس جب امام موجود ہے۔ تو وہ خود سبھ سکتا ہے۔ کہ کیا کرنا چاہیے۔ اور کس طرح کرنا چاہیے۔

جماعت کا کام

صرف یہ ہے۔ کہ ہوشیار اور بیدار رہے۔ خبر رکھے۔ کہ دشمن کیا کرتا ہے۔ اور پھر مرکز کی طرف سے ہدایات کی منتظر رہے پھر جو حکم ملے۔ پوری فرمانبرداری کے ساتھ اس پر عمل کرے اور یہ خیال بھی کسی کے دل میں نہ آئے۔ کہ اس طرح مال و جان باعزت و آبرو پر کسی قسم کا حرف آئے گا۔ یہی

کامیابی کی راہ

ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے بتائی ہے۔ ہمیں اس بات کی فکر کرنی

ہے۔ کہ ہوشیار رہے۔ اور اس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال ہمارے لئے اسوہ حسنہ ہے۔ ایک دفعہ مدینہ کے باہر شورش ہوئی۔ تو آپ صحتاً گھر سے نکلے۔ اور کسی صحابی کا گھوڑا لے کر جو ایسی جگہ بندھا تھا۔ جہاں آپ باسانی پہنچ سکتے تھے۔ اکیلے ہی اس شورش کی وجہ معلوم کرنے کے لئے چلے گئے۔ ان دنوں خبر شہور تھی۔ کہ وہ

عیسائی قبائل

جو قیصر کے ماتحت تھے مدینہ پر حملہ کرنے والے ہیں۔ ایک صحابی بیان کرتے ہیں۔ کہ ہم لوگ شورش سنا کر اکٹھے ہوئے بعض مسجد نبوی میں جمع ہو گئے۔ اور بعض نے اذکار اور دعائیں کرنا شروع کر دیں۔ اور سب اس انتظار میں تھے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جطرح ارشاد فرمائیں کیا جانے۔ اتنے میں ہم نے دیکھا۔ کہ

ایک سوار

باہر سے آ رہا ہے۔ اور پاس آنے پر معلوم ہوا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں۔ آپ نے فرمایا میں شورش سنا کر بیٹھنے گیا تھا۔ کہ کیا بات ہے۔ مگر کوئی بات نہیں ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ آپ ہوشیاری اور احتیاط میں دوسروں سے کس قدر بڑھے ہوئے تھے۔ حالانکہ آپ سے زیادہ بہادر اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ جسے

اللہ تعالیٰ کا قرب

حاصل ہو۔ اس سے اور کس کا خوف ہو سکتا ہے۔ اس کے لئے تمام ڈر مٹ جاتے ہیں بے شک خدا اس کے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بن فرمایا۔ آج میں اسی سلسلہ میں جس کے متعلق پچھلے خطبات میں بعض ہدایات دیتا رہا ہوں۔ ایک بات کہنا چاہتا ہوں۔ لیکن سب سے پہلے اس امر کا اظہار ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ بوجہ اس کے کہ لوگ مسجد میں زیادہ ہوتے ہیں۔ اور ممبر تک پہنچنے میں دیر ہو جاتی ہے۔ جو مؤذن

مسجد میں داخل ہونے کے ساتھ ہی اذان شروع کر دیتے ہیں۔ وہ اپنی مرضی سے نہیں کرتے۔ بلکہ میری ہدایت یہی ہے۔ کہ جب میں مسجد میں داخل ہوں۔ وہ اذان شروع کر دیں۔ تا لوگوں کے معافوں سے فارغ ہو کر میں خطبہ کے لئے تیار ہو جاؤں۔ اور یہی طریق حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ

کا تھا۔ وہ بھی جب مسجد میں داخل ہوتے۔ تو ارشاد فرمادیتے تھے۔ کہ اذان شروع کر دی جانے۔ یہ وضاحت حضور نے اس لئے فرمائی۔ کہ اس جمعہ میں ایک صاحب نے مؤذن کو روکا تھا۔ کہ اس وقت تک اذان شروع نہ کرو۔ جب تک کہ حضور عمیر پر سپیکر خلیفہ کے لئے تیار نہ ہو جائیں۔ وہ امر جس کے متعلق میں کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ یہ ہے کہ

قادیان میں احراری فتنہ

کی وجہ سے ہماری جماعت کے بعض لوگ مضطرب سے ہو جاتے ہیں۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان کے دلوں میں کچھ گھبراہٹ اور جلد بازی کے آثار پیدا ہو رہے ہیں۔ مؤمن کا فریق

کوئی ضرورت نہیں کہ کسی فتنہ کا کیا نتیجہ نکلے گا۔ ان کا کوڑا ہمیشہ غیب یعنی لاعلمی کی حالت میں ہوتا ہے کسی سوراخ میں خواہ

دسمبر کی مہنگی

ہی پڑی ہو مگر انسان اس میں ہاتھ ڈالتے ہوئے ڈرنگا کہ کہیں سانپ نہ ہو۔ لیکن اگر اسے یقین ہو کہ کسی سوراخ میں سانپ ہے۔ تو شاید اسے دلیری سے پکڑ ہی لے لو۔ اندھیرے میں جاتے ہوئے ڈرتے ہیں۔ کہ سانپ بھجو وغیرہ نہ کاٹ لے۔ لیکن جب سانپ یا بھجو سامنے آجائے۔ تو اسے مار لیتے ہیں۔ پس بزدل تو بہر حال ڈرتا ہے۔ لیکن دلیر کو جب

خوف کی حقیقت

معلوم ہو جائے۔ تو اس کے مقابلہ کے لئے تیار ہو جاتا ہے مگر جس جماعت کو یقین ہو کہ ہم ہی جیتیں گے اور فتح پائیگی دشمن سے اسے

کیا خوف ہو سکتا ہے

جس طرح ہم میں سے ہر ایک کو یہ یقین ہے کہ اس کا فلاں باپ اور فلاں ماں ہے۔ جس طرح اسے اپنے بچوں اور بیوی کے متعلق یقین ہے۔ جس طرح وہ اپنے دوستوں کو جانتا ہے۔ جس طرح اسے یہ علم ہے کہ ہم ہندوستان کے باشندے اور قادیان کے رہنے والے ہیں۔ جس طرح سوچاؤ چاند کے وجود پر یقین ہے۔ اسی طرح بلکہ اس سے بڑھ کر ہم اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ

احمدیت خدا کی طرف سے ہے

اور وہ بہر حال غالب ہوگی۔ پس کسی فتنہ کے نتیجہ کے متعلق تو ہمیں شبہ ہو ہی نہیں سکتا۔ کیونکہ ہمارے لئے نتیجہ ظاہر ہے۔ اور اسے کوئی نہیں بدل سکتا۔ جف انقلہ بما ھو کا من۔ جو کچھ ہونا ہے۔ اس پر خدا تعالیٰ کی روشنائی خشک ہو چکی ہے۔ خدا ہی ہے جو اسے بدل سکتا ہے۔ مگر وہ خود کہہ چکا ہے کہ بعض سنتیں ایسی ہیں جنہیں ہم بھی نہیں بدلا کرتے۔ اس لئے

نتائج کے لحاظ سے

ہم خدا تعالیٰ کے فضل سے بے فکر ہیں جو مخالفتیں ہمارے لئے مقدر ہیں۔ اور جو فتنے ہم نے دور کرنے ہیں۔ ان کے مقابل میں اس

موجودہ فتنہ کی حقیقت

آئی بھی نہیں جتنی کہ ایک باہمی کے مقابل میں چینیوں کی ہو سکتی ہے۔ جو مشکلات ہمارے لئے مقدر ہیں۔ وہ اتنی بڑی

ہیں کہ بعض احمدیوں کے خیال میں بھی نہیں آسکتیں۔ صرف وہی لوگ جانتے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے ان کا علم عطا کیا ہے۔ اور وہ بھی ظاہر نہیں کرتے۔ جب تک کہ خدا تعالیٰ ان کے اظہار کا موقع نہ دے آئے۔ ان مشکلات کے مقابلہ میں یہ فتنہ تو ایسا ہی ہے۔ جیسے رات چلتے ہوئے کسی کے پاؤں کے آگے لنگر

آجائے۔ اور وہ اسے پاؤں کی ٹھوک سے پرے پھینک دے۔ ہم نے تو اس آسمان کو بدل کر نیا آسمان اور اس زمین کو بدل کر نئی زمین پیدا کر لی ہے۔ ہم نے پہاڑوں کو اڑانا اور کناریوں کو خشک کرنا ہے۔

نیا آسمان اور نئی زمین

بنانے کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رویار کو پورا کرنا ہے۔ پس یہ چیزیں ہمارے سامنے کچھ حقیقت نہیں رکھتیں۔ اللہ تعالیٰ کی یہ بھی سنت ہے کہ جب کوئی برگزیدہ قوم

ست اور غافل

ہونے لگے۔ تو اسے آزمائش کے طور پر کسی ابتلا میں ڈال دیتا ہے۔ پس ہمیں یہ تو ڈر نہیں کہ دشمن ہم پر غالب جائے۔ ہمارے لئے جو خطرہ ہو سکتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہم خود اپنی جانوں یا آیتہ نشلوں کے لئے کسی فتنہ کا موجب

نہ ہو جائیں۔ یا ہمارا ہی مقدر فتح کچھ عرصہ پیچھے نہ جا پڑے۔ اس کے سوا کچھ نہیں۔ ان چیزوں کو کھاؤ کی طرح کھو۔ اس فتنہ کی اتنی ہستی نہیں۔ اس کا عشر عشر بھی نہیں جو

غیر مبایعین کا فتنہ

تھا۔ یہ بیچارے تو زیادہ سے زیادہ سال چھ ماہ تک شور کر سکتے ہیں۔ ان لوگوں میں سے استقلال اڑ چکا ہے۔ یہ کسی کام کے لئے اٹھیں۔ چند ماہ تک تو ایسا شور سے گا کہ یوں معلوم ہو گا کہ اب دنیا ان کی لینا سے نہیں بچے گی لیکن بعد میں ایک سرے سے دوسرے سرے تک گزر جاؤ کوئی بولتا ہوا بھی سنائی نہ دے گا۔ یہ لوگ جو ان کے مقابلہ میں بھی جنہیں اللہ تعالیٰ کی تائید اور نصرت حاصل نہیں۔ صرف بول کر اور کچھ عرصہ شور و شر کے خاموش ہو جاتے ہیں۔ وہ ہمارا کیا نقصان کر سکتے ہیں۔ بے شک چونکہ ہوشیار اور بیدار رہنا مومن کا فرض ہے۔ اس لئے ہمیں ایسا ہی رہنا چاہیے وگرنہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کے اعمال کے نتیجہ کے طور پر تو یہی بات ہے کہ

ہمارے مخالف

مولوی جیسے عرصہ تک کوئی کام نہیں کر سکتے۔ کچھ عرصہ تک شور و شر کرتے ہیں۔ اور جب کچھ کام نہ ہوتا دیکھ کر لوگ چندہ دینا بند کر دیتے ہیں۔ تو یہ کوئی اور راہ نکال لیتے ہیں۔ پھر یہ لوگ خود ہی محسوس عرصہ بعد خاموش ہو جاتے ہیں۔ پس اپنے

مقدر انجام

اور ان کے حالات کے لحاظ سے ہمیں کسی قسم کی گھبراہٹ کی ضرورت نہیں۔ ہاں بیداری ضروری ہے۔ بھوک لوگ منتظر ہوں۔ وہ بیدار نہیں ہو سکتے۔ اور جو بیدار نہیں وہی مضطر ہوتے ہیں۔ ایسے لوگ

دشمن کی شرارت دیکھ کر

چاہتے ہیں کہ منٹ دو منٹ میں فیصلہ کر دیں۔ ماریں۔ یا مر جائیں۔ کیونکہ وہ یہ نہیں کر سکتے کہ سال بھر روزانہ کچھ عرصہ جاگ کر دشمن کو ناکام بنانے کی کوشش کریں۔ مگر یہ بھی دراصل بزدلی ہے۔ کیونکہ

ڈر پوک آدمی

زیادہ دیر تک تکلیف برداشت نہیں کر سکتا۔ بہادری یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ ہزار سال کے لئے چاہتا ہے۔ کہ ہم مخالفین کی طرف سے بیدار رہیں۔ تو ہم ایسا ہی کریں۔ ہم نے تو کام کرنا ہے۔ جو کام اللہ تعالیٰ چاہے لے لے۔ اگر وہ ہمارے لئے بیٹھنا مقرر کر دے۔ تو چاہیے کہ بیٹھے رہیں۔ اور اگر چلنا مقرر کر دے۔ تو چاہیے۔ چلتے رہیں۔

احد کی جنگ

میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے چند صحابہ کو ایک دورہ پر کھڑا کیا۔ اور فرمایا کہ چاہے فتح ہو یا شکست اس جگہ کو ہرگز نہ چھوڑنا۔ آخر اللہ تعالیٰ نے دشمنوں کو شکست دی۔ اور مسلمانوں نے ان کا تعاقب کیا۔ اس وقت ان لوگوں نے جو دورہ پر مقرر تھے۔ اپنے انصر سے کہا کہ ہم تو جہاد سے محروم ہی رہ گئے۔ اب تو فتح ہو گئی۔ چلو ہم بھی شامل ہو جائیں انصر نے بہتہ اچھا کیا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

فتح کی صورت

میں بھی یہاں سے ہٹنے کی ممانعت کی تھی۔ مگر انہوں نے جواب دیا۔ کہ آپ کا مطلب تو صرف زور دینا تھا۔ غلطی ہو گئی۔ کہ اب بھی ہم یہیں کھڑے رہیں۔ انصر نے تو جانے سے انکار کر دیا۔ مگر وہ بھاگ گئے۔ حضرت خالد نے جو اس وقت تک مسلمان نہ ہوئے تھے۔ وہ کو خالی دیکھ لیا۔ اور چونکہ ذہن تیز تھا۔ اس لئے اس موقع کو غنیمت سمجھا۔ اور اپنی فوج کو جمع کر کے

مسلمانوں پر پچھلے سے حملہ

کر دیا۔ جو افسروں کو کھڑے رہے تھے۔ وہ بے چارے کیا کر سکتے تھے۔ ان واحد میں ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔ اور نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان جو بچ رہے تھے۔ کہ ہماری فتح ہو چکی ہے۔ انہیں اس وقت ہوش آیا۔ جب وہاں لوٹنے کی بھی کوئی راہ نہ رہی۔ سب لشکر پر اگنہ ہو گیا۔ اور رسول کی صلے اللہ علیہ وسلم چند آدمیوں سمیت دشمن کے زعفر میں آگئے۔ یہ اتنا بڑا آفتہ کس لئے پیدا ہوا۔ مرث اس وجہ سے کہ ان لوگوں نے مجھ لیا تھا۔ کہ کھڑا رہنے کا نام جہاد نہیں۔ حالانکہ اگر کسی کو

دینی مصلحت

سے بظاہر ایک آرام کی حالت میں کھڑا کر دیا جائے تو اس کے لئے یہ بھی جہاد ہی ہے۔ جہاد ہی ہے۔ کہ دین کے لئے جو حکم ہو۔ اس پر عمل کیا جائے۔ بلکہ ایک طرح تلوار کے ساتھ جہاد کرنے والے سے ایسے انسان کا درجہ زیادہ ہوتا ہے۔ کیونکہ اسے تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان دینے کی لذت حاصل ہو رہی ہوتی ہے۔ اور یہ کھڑا رہا ہوتا ہے۔ کہ مجھے جو یہاں کھڑا کر دیا گیا ہے۔ شاید یہ سزا ہی ہو۔ اس لئے اسے دوسرا ثواب ہوتا ہے۔ بہر حال یہ ثابت ہے۔ کہ ان لوگوں کو جو کسی کام پر مقرر کئے جائیں ویسا ہی جہاد کا ثواب ہوتا ہے۔ جیسا کہ تلوار سے جہاد کرنے والوں کو

جہاد کے لئے

لڑنا نہ رہی ضروری نہیں۔ بلکہ اگر حکم ہو۔ تو گالیاں کھا کر صبر کرنا ماریں کھانا۔ دشمن کو حملہ کرتے دیکھ کر خاموش رہنا۔ بھی ویسا ہی جہاد ہے۔ الامام جنہ یقاتل من حمائہ میں یہی بتایا گیا ہے۔ کہ اسی کا نام جہاد ہے۔ کہ جو امام کہے ویسا ہی کرو۔ نفس انسانی بھی بعض دفعہ ایسے دھوکے دیتا ہے۔ کہ مثلاً ہم بہت سست ہیں۔ چپ چاپ بیٹھے ہیں

دشمن کی ستر اڑنوں کا سدباب

نہیں کرتے۔ لیکن اگر یہ خیال کر لیا جائے۔ کہ امام موجود ہے وہ جو حکم دے گا۔ وہی بہتر ہو گا۔ تو پھر ایسے خیالات خود بخود دور ہو جاتے ہیں۔ پس اضطراب کبھی نہ پیدا ہو۔ ہاں ہوشیار ضرور رہو۔ کہ کیا ہو رہا ہے۔ خود قدم نہ اٹھاؤ۔ بلکہ

انتظار کرو

کہ امام کیا حکم دیتا ہے۔ اس وقت سارے ہندوستان میں احمدیت کے خلاف بہت شور ہے۔ مگر جن مخالفتوں کا مقابلہ کرنا ہمارے لئے مقدر ہے۔ ان کے مقابلہ میں یہ شور و شر

کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ میرے پاس جو رپورٹیں آتی ہیں

ان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ

بعض حکام

بھی فتنہ انگیزوں سے ملے ہوئے ہیں۔ اور بعض اوقات آئے احکام صادر کر دیتے ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ گویا

انگیزوں کی نہیں بلکہ سکھوں کی حکومت

ہے۔ سکھوں کے ایک زمانہ میں بعض اوقات ایسا ہوتا تھا۔ کہ سکھ کوئی لکھا ہوا کاغذ لئے پھرتے۔ اور ظاہر یہ کرتے کہ گویا کسی کا خط آیا ہے۔ اور ہر راہ گزر سے کہتے۔ کہ اسے پڑھ دو۔ اور جو پڑھ دیتا۔ یا جواب میں کوئی عربی یا فارسی کا لفظ بول دیتا۔ اسے مسلمان سمجھ کر تلوار سے گردن امار دیتے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سنایا کرتے تھے۔ کہ

امت میں ایک سکھ

ایسا ہی خط لئے پھرتا تھا۔ اس زمانہ میں ڈاکٹرانے تو نہیں تھے۔ اس لئے خط سے موجودہ زمانہ کے مروجہ خط مراد نہیں۔ بلکہ کوئی تحریر مراد ہے۔ جو شخص اس تحریر کو پڑھ دیتا۔ اسے وہ سکھ مار ڈالتا۔ چنانچہ ایک شخص سے اس نے پڑھنے کو کہا۔ تو اس نے جواب دیا کہ میں تو بالکل پڑھا ہوا نہیں ہوں۔ وہ سکھ کہنے لگا۔ کہ اگر پڑھے ہوئے نہیں تو یہ کلبلیاں کہاں سے سیکھ گئے ہو۔ اور یہ کہہ کر تلوار اٹھا کر عجیب بات ہے۔ کہ آج مسلمان سکھوں کی تعداد کی نسبت سے آدھے تعلیم یافتہ ہیں۔ مگر اس زمانہ میں تعلیم یافتہ شخص کو لازماً مسلمان سمجھا جاتا تھا۔ تو میں کہہ رہا تھا۔ کہ آج کل بعض افسر بھی بعض اوقات ایسے ہی حکم دے دیتے ہیں مجھے یہ معلوم کر کے تعجب ہوا۔ کہ

ایک مجسٹریٹ

نے بعض غیر احمدیوں سے کہا۔ کہ تم کیوں علیحدہ مسجد کی نماز پڑھتے ہو۔ احراریوں کے ساتھ کیوں نہیں پڑھتے۔ انگیزوں کا مقرر کردہ مجسٹریٹ تو ایسا نہیں کہہ سکتا۔ ہاں احراریوں کا اپنا مجسٹریٹ ہو۔ تو وہ بے شک یہ بات کہہ سکتا ہے۔ بہر حال اس وقت بعض حکام بھی اس مخالفت میں کسی نہ کسی طرح فتنہ انگیزوں کو مدد دے رہے ہیں۔ مگر اچھی طرح یاد رکھو۔ کہ یہ چیزیں کوئی حقیقت نہیں کہتیں۔ اور ان سے کوئی اثر نہ ہو گا۔ کی کوئی وجہ نہیں۔ کچھ عرصہ کی بائستو ہے۔ یہاں ہمارے

مخالفتین کی طرف سے کچھ شورش

ہوئی۔ اس وقت ایک دوست کے متعلق مجھے معلوم ہوا۔ کہ وہ بھی موقع پر موجود تھے۔ وہ صحابی ہیں۔ میں نے انہیں

اس لئے بلایا۔ کہ صحیح حالات معلوم کروں۔ مگر وہ بجائے گواہی دینے کے مجھے تکی دینے لگے۔ کہ آپ پروا نہ کریں یہ بائیں کچھ ہنر نہیں ہیں۔ ہم نے اس سے بہت بڑی مخالفتیں

دیکھی ہیں۔ ایک دفعہ ہم کچھ لوگ مٹی کھود رہے تھے۔ اور نانا جان (حضرت نیر نامہ نواب صاحب رضی اللہ عنہ) نے ہمیں یہ کام سپرد کیا تھا۔ کہ اتنے میں کسی نے آکر کہا۔ کہ مرزا نظام الدین آ رہے ہیں۔

مرزا نظام الدین صاحب

ہمارے چچا تھے۔ ان کو اپنے حقوق کا بہت خیال رہتا تھا اور وہ اس بات کو اپنے مالکانہ حقوق کے منافی خیال کرتے تھے۔ کہ دوسرے لوگ کہیں سے مٹی وغیرہ اٹھائیں۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کی تمام اجازت دے رکھی تھی۔ تو وہ دوست مجھے سنانے لگے۔ کہ جب کسی نے آکر کہا۔ کہ مرزا نظام الدین آ گئے۔ تو باقی لوگ تو سب چلے گئے۔ مگر میں وہیں کھڑا رہا۔ اور ہاتھ اٹھا کر میں نے دعا کی۔ کہ اے خدا اس وقت مجھ پر وہی وقت آیا ہے۔ جو میرے رسول پر غار ثور میں آیا تھا۔ نتیجہ یہ ہوا۔ کہ مرزا نظام الدین آئے۔ مگر میں انہیں نظر نہ آیا۔ گویا اس دوست نے اس

تہایت معمولی واقعہ

کو غار ثور کے واقعہ برابر سمجھا۔ اس طرح بعض لوگ معمولی باتوں کو بہت اہمیت دے لیتے ہیں۔ ایسا نہیں ہونا چاہیے۔

افسروں میں سے بعض

ایسے بھی ہوتے ہیں۔ جو قانون کو سمجھ نہیں سکتے۔ بعض دیانتداری اور بعض بددیانتی سے بھی غلطیاں کرتے ہیں۔ مگر ان باتوں کی پروا نہ کرو۔ ہماری نظر اس گورنمنٹ کی طرف نہیں۔ بلکہ

آسمانی گورنمنٹ

کی طرف ہے۔ اور ہماری کامیابی کا انحصار تقویٰ پر ہے پس اپنے اعمال کی اصلاح کرو۔ اور اپنے دلوں میں تقویٰ پیدا کرو۔ ایک فرد ایک نظم لکھتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک شعر لکھا تھا۔

”ہر اک نیکی کی جڑ یہ اتقا ہے“

اور اس پر دوسرا شعر یہ الہام ہوا۔

”اگر یہ جڑ تری سب کچھ رہا ہے“

پس ہمارے لئے خدا تعالیٰ نے کامیابی کا گڑھی رکھا ہے۔ کہ تقویٰ سے وابستہ رہیں۔ اپنے اندر بیداری اور تقویٰ پیدا کرو۔ ہم ذہنی باتوں سے کامیاب نہیں ہو سکتے۔

دوست علم جتھہ کوئی چیز نہیں کامیاب نہیں کر سکتی۔ دنیا میں ہم سے بہت زیادہ یہ چیزیں رکھنے والے موجود ہیں۔ ہم تو ایسی صورت میں ترقی کر سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے فرشتے ہمارے آگے آگے کہتے جائیں۔ کہ ان کے لئے راستہ چھوڑ دو۔ راستہ چھوڑ دو۔ پس تم اپنے نفوس میں تقویٰ۔ خوف الہی اور بی داری پیدا کرو۔ تم میں سے کتے ہیں۔ جو

تہجد کی نماز

پڑھتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کر لو۔ تو خود بخود ہی سب کام ہوتے جائیں گے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام

ایک قصہ

سنایا کرتے تھے۔ کہ ایک شخص کسی سفر پر جانے لگا۔ تو اس نے اپنا

کچھ روپیہ قاضی کے پاس

بمدانیت رکھوایا۔ عرصہ کے بعد واپس آکر اس نے جب روپیہ مانگا۔ تو قاضی کی نیت بدل گئی۔ اور اس نے کہا میں عقل کی دوا کرو۔ کون روپیہ اور کیسی امانت۔ میرے پاس تم نے کب روپیہ رکھوایا تھا۔ اس نے کوئی تحریر وغیرہ تو لی نہیں تھی۔ کیونکہ وہ سمجھتا تھا قاضی صاحب کی ذات ہی کافی ہے۔ مگر قاضی صاحب نے کہا کہ اگر کوئی قلم رکھ گئے تھے۔ تو لاؤ ثبوت پیش کرو۔ کوئی دسیہ دکھاؤ کوئی گواہ لاؤ۔ اس نے بہت یاد دلایا۔ مگر وہ ہی کہتا گیا۔ کہ تمہارا دماغ پھر گیا ہے۔ میں نے کوئی روپیہ نہیں لیا۔ آخر اس نے جاکر

بادشاہ کے پاس شکایت

کی۔ بادشاہ نے کہا کہ عدالت کے طور پر تو میں تمہارے خلاف فیصلہ پر مجبور ہوں۔ کیونکہ کوئی تحریر نہیں گواہ نہیں۔ ہاں ایک ترکیب بتاتا ہوں۔ اگر تم کچھ ہو تو اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہو۔ فلاں دن ہمارا جلوس نکلے گا اور قاضی بھی اپنی ڈیوٹی کے آگے موجود رہے گا۔ تم بھی کہیں اس کے پاس کھڑے ہو جانا۔ میں تمہارے پاس پہنچ کر تمہارے ساتھ بے تکلفی سے بات چیت شروع کر دوں گا۔ کہ تم ہمیں منے کیوں نہیں آتے۔ اتنے عرصہ سے ملاقات نہیں ہوئی۔ اور تم نے کہنا کہ یونہی کچھ پریشانیوں سے تھیں۔ اس لئے حاضر نہیں ہو سکا۔ اس شخص نے ایسا ہی کیا۔ اور

جلوس کے دن

قاضی صاحب کے پاس ہی کھڑا ہو گیا۔ بادشاہ آیا۔ تو بادشاہ نے قاضی کی بجائے اس شخص سے مخاطب ہو کر بات شروع کر دی۔ اور کہا تم کہاں چلے گئے تھے۔ عرصہ سے ملاقات نہیں ہوئی۔ اس نے اپنے سفر کا حال بتایا پھر بادشاہ نے پوچھا۔ واپسی پر کیوں نہیں ملے۔ اس نے جواب دیا۔ کہ یونہی بعض پریشانیوں تھیں۔ کچھ دھریاں وغیرہ کرنی تھیں۔ بادشاہ نے اسے کہا کہ نہیں تمہیں ضرور ملنا چاہئے تھا۔ جلدی جلدی آیا کرو۔ جب

بادشاہ کا جلوس

گذر گیا۔ تو قاضی صاحب نے اس سے کہا کہ میرا ذرا بات تو سنو۔ تم اس دن آئے تھے اور کسی امانت کا ذکر کرتے تھے۔ میں اب بوڑھا ہو گیا ہوں۔ عقل اچھی طرح کام نہیں کرتی۔ کچھ اتنا پتا بتاؤ۔ تو ماد آئے۔ اس نے پھر وہی باتیں یاد دلائی۔ جو پہلے کہی یاد دلا چکا تھا۔ اس پر قاضی صاحب کہنے لگے۔ اچھا فلاں قسم کی بیعتی تمہاری ہی ہے وہ تو پڑی ہے لے جاؤ۔ اور لا کر روپیہ اسے لے دیا یہ قصہ سنا کر حضرت سیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ

دنیا کی مخالفت

سے کیا ڈرنا ہے۔ کوئی بڑے سے بڑا جبریل بھی تو لو اور اور گولیوں وغیرہ سے ہی نقصان پہنچا سکتا ہے۔ مگر یہ ساری چیزیں ہمارے خدا کی ہیں۔ اگر وہ کہے کہ اس طرف دار نہ کرو تو کون کر سکتا ہے۔ پس بندہ کو اللہ تعالیٰ سے دوستی

چاہیے۔ اس سے محبت کرنی چاہیے۔ ڈر سے یا مرنے مارنے سے کام نہیں بنتا۔ ترقی کی یہی راہ ہے کہ ان اپنے آپ کو خدا کے ہاتھ میں دے دے۔ اور جس طرف وہ لے جانا چاہے۔ چلتا جائے۔

طریقی میں تبلیغ احمدیت

برادر عمر بزرگی صاحب ترک جو جناب مفتی محمد صادق صاحب کے زمانہ تبلیغ امریکہ میں احمدی ہوئے تھے۔ امریکہ سے واپس اپنے وطن انادولہ علاقہ یورین ٹرنی میں پہنچ کر وہاں سے اپنے خط مورخہ ۲ جولائی میں لکھے ہیں۔ میں روزانہ قرآن کریم پڑھتا ہوں۔ اور احمدیہ لٹریچر کو پڑھنے کے قابل ہونے کی غرض سے انگریزی بھی سیکھ رہا ہوں۔ میں نے یہاں اکثر مسلمانوں کو احمدیت کے اصول و امتیازی نشانات سے آگاہ کیا ہے۔ اور تبلیغ کر رہا

قادیان میں احرار کی فساد آرائی

پولیس عجیب رویہ

کئی بار ثابت کیا جا چکا ہے۔ کہ قادیان میں احرار کی آمد محض فساد انگیزی کے لئے ہے۔ اور ان کی سرگرمیوں کا سابقہ ریکارڈ اس امر پر شاہد ہے۔ کہ ہر جگہ ان کا مقصد فتنہ انگیزی اور فساد آرائی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ قادیان میں جب سے بین چار احراری وارد ہوئے ہیں۔ ان کی طرف سے کئی طرح فساد برپا کرنے کی کوشش کی جا چکی ہے۔ جماعت احمدیہ کے پیشوا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے خلاف بدزبانی کرنا۔ طرح طرح کے اتہام لگانا۔ احمدیوں کی پرائیویٹ املاک نیز صدر الجمین احمدیہ اور خاندان حضرت سیح موعود علیہ السلام کی جائداد پر ناجائز تصرف کرنے کی کوششیں کرنا۔ ایسی حرکات میں جن سے ذمہ دار حکام ناواقف نہیں ہو سکتے۔ پولیس کے رپورٹوں کی موجودگی میں احراریوں کی طرف سے جس قدر بدزبانی کی جاتی ہے۔ وہ اگر رپورٹوں کی دیانت داری کی نظر نہیں ہوگئی۔ تو آج بھی ریکارڈ میں موجود ہوگی۔ مگر حیرت ہے کہ ذمہ دار حکام نے ان سب حرکات اور اشتعال انگیزیوں کو اس طرح نظر انداز کر رکھا ہے۔ گویا سب کچھ ان کے ایما سے ہو رہا ہے۔ جماعت احمدیہ اسن وقانون کے احترام کے لئے ان سب باتوں کو انتہائی تحمل اور بردباری سے برداشت کر رہی ہے۔ اور آج تک فسادات کے بیسیوں مواقع کو جو خواہ مخواہ احراریوں نے پیدا کئے ہائنتی چلی آ رہی ہے۔ لیکن انوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ نکالیف میں روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ اور اگر حکام بالانصاف کے ساتھ ان کے انداد کی طرف توجہ نہ کی۔ تو نتیجہ کی ذمہ داری انہیں پر عائد ہوگی۔

۱۳ اکتوبر کا واقعہ ہے۔ کہ صبح گیارہ بجے کے قریب احراریوں سے تعلق رکھنے والے بعض لوگوں نے ایک احمدی میاں عبد اللہ صاحب جلد ساز کے مکان کی جبکہ وہ گھر میں نہ تھے۔ ایک دیوار جو مسجد اور ایماں کے رخ پر واقع ہے۔ گرانی شروع کر دی۔ اور اس قدر ہتھیاری سے کام لیا۔ کہ مستورات کی بے پردگی کا بھی کوئی

مختلف مقامات میں انصار اللہ کی تنظیم

کشمیر کے مظلوم مسلمان مزدوروں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خیال نہ کیا کہ میاں عبداللہ صاحب کو جب اطلاع ہوئی تو انہوں نے مقامی پولیس میں جا کر دائرہ سی کی درخواست کی مگر وہاں سے جواب ملا کہ دیوانی معاملہ ہے۔ قابل آڈیٹ کا پولیس نہیں۔ اس پر وہ واپس آگئے۔ اور ڈپٹی کمشنر صاحب کی خدمت میں درخواست دیا۔ ایک بجے کے قریب بٹالہ سے پولیس آگئی۔ اور آتے ہی میاں عبداللہ صاحب کو بلا کر زیر حراست کر لیا۔ اور کئی ایک دیوار گرانے والوں میں سے صرف ایک شخص کو بلا کر بٹھالیا۔ وہ شخص میاں عبداللہ صاحب سے بذریعہ ثالث فیصلہ کرانے پر رضامند تھا۔ مگر بعض وہ لوگ جو فساد کے بڑھے تھے یہی اپنا نفع دیکھتے ہیں۔ انہوں نے فیصلہ نہ ہونے دیا۔ اس پر پولیس نے یہ عجیب و غریب کارروائی کی۔ کہ میاں عبداللہ صاحب کے گھر میں مداخلت ہے جا کر کے ان کی مقبوضہ دیوار گرانے والے چار پانچ آدمیوں کو چھوڑ دیا۔ اور صرف ایک شخص کے ساتھ میاں عبداللہ صاحب کو بھی ہتھکڑی لگا کر بٹالہ پہنچا دیا اور اس طرح ظاہر کیا کہ جو فصل گیارہ بجے تک دیوانی اور ناقابل دست اندازی پولیس تھا۔ چند ہی گھنٹوں میں فوجدار ہی بن گیا۔ اور فوجدار ہی ایسا کہ دیوار گرانے والوں میں سے صرف ایک کو پکڑا گیا۔ لیکن ساتھ ہی مالک مکان کو بھی گرفتار کر کے حوالات میں پہنچا دیا گیا۔

ہم ضلع کے ذمہ دار حکام کے ساتھ گورنمنٹ پنجاب پر بھی واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ یہ خیال نہ کیا جائے کہ ہم حالات کی صحیح صورت کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔ ہم خدا کے فضل سے بخوبی جانتے ہیں کہ یہ کہا ہوا ہے۔ ان اس پسند اور آئین کی پابندی کو قائم رکھنے کی ہر ممکن طریق سے کوشش کر رہے ہیں۔ لیکن انسران حکومت کو بھی اپنا رویہ لیا نہ بنا چاہیے جس سے طبائع پر یہ اثر پڑے۔ کہ حکومت شوریدہ لوگوں سے دب کر اس پسند شہریوں کے حقوق کی حفاظت سے صرف قاصر ہی نہیں۔ بلکہ ان کو الٹا دباتی ہے۔ انسران کی یہ ذہنیت ملک میں امن کا موجب نہیں۔ بلکہ فسادات کا پیش خیمہ ہے۔

لجنہ اماء اللہ کی رپورٹیں

میں پہلے بھی اعلان کر چکا ہوں۔ کہ جماعتیں لجنہ اماء اللہ کی رپورٹیں بھی انصار اللہ کی ماہوادی رپورٹ کے ساتھ بھیج دیا کریں۔ لیکن دوستوں نے اس طرف توجہ نہیں کی۔ اس لئے یاد دہانی کے لئے دوبارہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جہاں جہاں لجنہ اماء اللہ قائم ہوں۔ ان کی رپورٹیں باقاعدہ ہر ہفتے آخر پر بھیجوا یا کریں یا حضور علیہ السلام کی خدمت میں ان کی کارگزاری پیش کر کے دعا کی درخواست کرنا چاہئے۔ تاکہ وہ دعا قبول ہو اور ان کی

ونیکورلہ (میور)

حکیم محمد یونس صاحب سکریٹری جماعت احمدیہ ونیکورلہ لکھتے ہیں۔ جماعت ہذا کے تین افراد انصار اللہ کی تحریک میں شامل ہوئے ہیں۔ جو افراد کہتے ہیں۔ کہ ایک دن مہینہ میں صرف تبلیغ کے لئے وقت کریں گے۔ اور نظارت، دعوت و تبلیغ کے انتظام کے ماتحت جہاں حکم ہو گا۔ تبلیغ کریں گے۔

مگونی (برسما)

بابو برکت علی خان صاحب کنٹرولنگ مگونی لکھتے ہیں۔ چند دوستوں کی وفات کی وجہ سے یہ انجمن ٹوٹ گئی تھی۔ اب پھر نئے سرے سے قائم کی گئی ہے۔ اور دوستوں نے انصار اللہ میں نام لکھوائے ہیں۔ رپورٹ ماہواری باقاعدہ ارسال کی جایا کرے گی۔

عالم گڑھ (ضلع گجرات)

جناب سخی محمد صاحب سکریٹری تبلیغ لکھتے ہیں۔ سات اشخاص انصار اللہ کی تحریک میں شامل ہوئے۔ اور عہدہ کیا۔ کہ وہ انصار اللہ کے جلسوں میں باقاعدہ حاضر ہو کر قلمی طور سے ماتحت اپنے آپ کو تبلیغ کے لئے تیار کریں گے اور تبلیغ کرتے رہیں گے۔

بکھو بھٹیال (ضلع میانکوٹ)

نور احمد خاں صاحب سکریٹری تبلیغ اطلاع دیتے ہیں۔ انصار اللہ کے متعلق تحریک کی گئی۔ آٹھ اصحاب ممبر بنے۔ اور لاکھ عمل انصار اللہ کے مطابق کام کرنے کا وعدہ کیا۔

بھنگل پور

مولوی امیر الدین صاحب لکھتے ہیں۔ مولوی غلام احمد صاحب مجاہد کی تحریک پر چھ اشخاص نے انصار اللہ میں داخل ہونے کے لئے نام پیش کئے۔ اور وعدہ کیا۔ کہ وہ لاکھ عمل انصار اللہ کے مطابق کام کریں گے۔

سانے وال (ضلع لدھیانہ)

شیخ مبارک احمد صاحب مولوی فاضل نے سانے وال میں انصار اللہ میں شامل ہونے کی تحریک کی۔ ۱۹ افراد نے نام پیش کئے۔ اور لاکھ عمل انصار اللہ کے مطابق کام کرنے کا وعدہ کیا ہے۔

سرانے نورنگ

حکیم عبدالرحیم صاحب اطلاع دیتے ہیں۔ تمام ممبران جماعت انصار اللہ میں شمولیت کا اقرار کیا۔ اور بیٹے میں ایک فہرست نامیہ پیش کی ہے۔

اخبار "مازند" کشمیر مورخہ ۱۸ سوج ۱۹۳۲ء کی اشاعت میں سلک فیکٹری جموں کو تخفیف میں لانے کے متعلق لکھا ہے۔ جہاں تک سلک فیکٹری کے بند ہونے کا تعلق ہے۔ ہمیں کوئی وجہ نظر نہیں آتی ہے۔ کہ اس فیکٹری کو کیوں بند کر دیا جائے گا۔ مگر حکومت کا جواب یہ ہے۔ کہ بلا فروخت ریشم کے اہلکار حکومت کے پاس پڑے ہیں۔ مگر جہاں تک اتفاق کا تعلق ہے۔ حکومت کے ذمہ دار افسروں کی غلطی ہے۔ کہ انہوں نے اس وقت ریشم فروخت کرنے سے انکار کیا جب ریشم کے خریدار پیدا ہو گئے تھے۔ ہم اس بات کے خواہاں ہیں کہ اس ملک میں انڈسٹریز کو بڑھایا جائے۔ نہ کہ موجودہ انڈسٹریز کو ہی اڑا دیا جائے۔

ہم اس مضمون کو نہایت ہی قابل قدر سمجھتے۔ اور اس کے ساتھ پورا پورا اتفاق رکھتے ہیں۔ نیز ہم اس وقت اس بات کو جذبہ دینا کے سامنے لا کر اپنی حالت زار کو پیش کرنا چاہتے ہیں۔ ہم نمایندہ گان لیبر یونین سلک فیکٹری سری نگر سے بذریعہ درخواست اس بات کو انسران کے نوٹس میں لانے تھے جبکہ کارخانہ ہذا کے ریشم کے لئے خریدار پیدا ہونے تھے۔ اور مقول قیمت پر ریشم فروخت ہو سکتا تھا۔ مگر بد قسمتی سے ہم غریبوں کی کوئی شنوائی نہ ہوئی۔ پھر اس کا نزلہ ہم غریب قلیوں پر ہی گرایا جاتا ہے۔ کبھی کارخانہ سے نکال دیا جاتا ہے۔ کبھی کارخانہ ہی مہینوں کے لئے بند رکھا جاتا ہے۔ مزدوری میں تخفیف کر دی گئی۔ بہانہ صرف یہ ہوتا ہے۔ کہ ریشم بچتا نہیں۔ ہم حیران ہیں۔ کہ جب کارخانہ ہذا بند کر کے غریب اور مظلوم قلیوں کو اس بے روزگاری کے زمانہ میں فاقہ کشی کا شکار بنایا جاتا ہے تو کیوں کارخانہ کے ٹاٹ کو بدستور بخورنا ہی ملتی رہتی ہیں۔ اور بغیر کسی آمدنی کے خزانہ سرکار پر بوجھ ڈالا جاتا ہے۔ گو یا ریشم کے نہ بکنے کا اثر صرف غریب قلیوں پر ہی پڑتا ہے۔ انسران الٹی جن کی غلطی سے موقعہ پر ریشم فروخت نہ ہوا۔ اس کے مستثنیٰ میں یونین کی استدعا ہے۔ کہ

(الف) ان افسروں سے جواب طلب کیا جائے۔ جنہوں نے موقعہ پر ریشم فروخت نہ کیا۔
(ب) کارخانہ کے بڑی بڑی ٹواہریں پانے والے افسروں کی تنخواہ میں مناسب تخفیف کی جائے۔
(ج) کارخانہ کے بند کرنے کے مواقع پر سب ملازمین کا خزانہ کو تنخواہیں نہ دی جائیں۔ بلکہ سکریٹری لیبر یونین سری نگر

جماعت احمدیہ نے یوم تبلیغ کی طرح منایا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خدا تعالیٰ کے فضل سے ۳۰ ستمبر کا یوم تبلیغ احمدی جماعتوں نے ہر جگہ کامیابی کے ساتھ منایا۔ اور عمرگی کے ساتھ فریقہ تبلیغ اور کرنے کی کوشش کی۔ ذیل میں موصولہ اطلاعات کا خلاصہ درج کیا جاتا ہے۔

کپور تھلہ

یوم تبلیغ کو ایک احمدی مولوی صاحب کو بلا کر صداقت احمدیت پر تقریر کی گئی۔ تقریر کے دوران میں مخالفین نے بہت مخالفت کا اظہار کیا۔ اور پاس ہی گراموفون بجانا شروع کر دیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں ہدایت دے۔ فضل محمد خانی پور (ریاست بہاولپور) اردگرد کے تین دیہات میں تبلیغ کی گئی۔ علاوہ زبانہ تبلیغ کے ٹریک بھی تقسیم کئے۔ عبدالملیک سکندر آباد

۳۰ ستمبر یوم تبلیغ کو اجاب ۹ بجے صبح الہ دین بلڈنگ میں جمع ہوئے۔ تین پارٹیاں بنا کر حلقہ ہائے تبلیغ مقرر کئے گئے۔ تمام دن غیر احمدی رشتہ داروں میں تبلیغ کی گئی۔ تبلیغی ٹریک بھی کافی تعداد میں تقسیم کیا۔ احمدی متواتر سنے بھی اس دن تبلیغ میں پورا حصہ دیا۔ سکریٹری تبلیغ

دہلی

جماعت احمدیہ دہلی نے یوم تبلیغ بڑی عمدگی سے منایا۔ شہر کے مختلف حصوں میں اجاب کے وفد بنا کر بھیج دئے گئے۔ جنہوں نے سارا دن تبلیغ میں گزارا۔ ۲ ہزار کے قریب ٹریک تقسیم کئے گئے۔ میر مہدی حسن صاحب مالک احمدیہ فریچر ہاؤس اور بابو کرانت اللہ صاحب نے کشمیری گیٹ کے حلقہ میں لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ تبلیغ کی۔ بابو اعجاز حسین صاحب امیر جماعت احمدیہ نے ایک مضمون ختم نبوت پر شائع کرایا۔ عبدالمجید سکریٹری

جہلم

جماعت احمدیہ جہلم نے سارا دن تبلیغ میں گزارا۔ غیر احمدی رشتہ داروں میں خصوصیت سے تبلیغ کی گئی۔ دو صد سے زائد ٹریک تقسیم کئے۔ سردار شاہ سکریٹری

نوشہرہ چھاؤنی

یوم تبلیغ کو اجاب جماعت نے لوگوں میں انفرادی تبلیغ کی۔ ۸۰۰ کی تعداد میں ٹریک تقسیم کئے گئے۔

لوگوں نے بڑے شوق سے ہماری باتوں کو سنا۔ محمد عبداللہ سکریٹری

ایبٹ آباد

دوستوں نے انفرادی تبلیغ بہت سرگرمی سے کی۔ یہاں کے ایک مشہور خاندان سادات میں خصوصیت سے تبلیغ کی گئی۔ ہماری باتوں کو انہوں نے بڑی خوشی سے سنا۔ اور سلسلہ کی کتب پڑھنے کا وعدہ کیا۔ عبدالحق سکریٹری تبلیغ

کمال باغ (ہزارہ)

یوم تبلیغ کو تمام احمدی دوستوں نے اپنے اپنے غیر احمدی رشتہ داروں میں تبلیغ کی۔ سندھی زبان میں ٹریک تقسیم کئے۔ علاقہ کے معززین کو بھی تبلیغ کی گئی۔ سکریٹری تبلیغ

اکھوال (ضلع گوداپو)

تمام جماعت نے بڑے شوق سے ۳۰ ستمبر کا سارا دن تبلیغ میں گزارا۔ اردگرد کے دیہات میں بڑی سرگرمی سے تبلیغ کی۔ ۷۰ گاؤں میں تبلیغ کی گئی۔ محمد رمضان قصور

یوم تبلیغ کو دوستوں نے انفرادی تبلیغ میں حصہ لیا۔ تمام شہر میں تبلیغ کی گئی۔ اور ٹریک بھی تقسیم کئے۔ جناب مرزا عزیز احمد صاحب اور ملک عبدالرحمن صاحب مالک فلور ملز خاص طور پر شکر یہ کہے مستحق ہیں۔ جنہوں نے ٹریک کی اشاعت اور دیگر اخراجات برداشت کئے۔ محمد رحمت اللہ سکریٹری

سارچور (ضلع گوداپو)

یوم تبلیغ کو تمام احمدی دوستوں نے اپنے اپنے غیر احمدی رشتہ داروں میں تبلیغ کی۔ چوہدری مولاداد سکریٹری عقل کو (خانہ نشین)

۳۰ ستمبر کو بعض معززین کو چائے پر مدعو کر کے احمدیت کی تبلیغ کی گئی۔ اور اس طرح ان کو پیغام حق سنایا گیا۔ ملک حسن محمد

راولپنڈی

جماعت کے یکصد اجاب نے تیس وفد کی صورت میں تمام شہر اور مصنافات شہر میں تبلیغ کی۔ تبلیغی ٹریک بھی تقسیم کیا گیا۔ احمدی متواتر نے بھی تبلیغ میں حصہ لیا۔ فضل الہی

علاقہ بہار

۳۰ ستمبر کو بھگل پور۔ پورنی جگہوں۔ منگیسر۔ خانپور۔ آرہ۔ بہار شریف۔ آرٹھا۔ نرکینیا گنج۔ اور بیگوسرائے میں تبلیغ کی گئی۔ ان تمام مقامات سے مجھے جو رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اجاب نے بڑی سرگرمی سے اس دن تبلیغ میں حصہ لیا۔ امیر بہار

کالاباغ (ہزارہ)

یوم تبلیغ کو غیر احمدی رشتہ داروں اور دیگر معززین کو تبلیغ کی گئی۔ قریباً ۱۵۰ ٹریک تقسیم کئے۔ برکت علی اہرانہ (ضلع ہوشیار پور)

یوم تبلیغ کو اجاب جماعت احمدیہ نے اپنے اپنے غیر احمدی رشتہ داروں میں تبلیغ کی۔ تبلیغی اشتہار اور ٹریک بھی تقسیم کئے۔ امیر محمد خاں

کالالو جہلم (جہلم)

تمام جماعت نے سارا دن تبلیغ کی۔ سکول کے طلباء اور مدرسین میں ٹریک تقسیم کئے گئے۔ بعض اجاب نے اپنے دوستوں کو تبلیغی ٹریک بذریعہ ڈاک روانہ کیا۔ دو صد کے قریب ٹریک تقسیم کئے گئے۔ عبدالمقیوم سکریٹری تبلیغ

کریال (ضلع امرتسر)

۳۰ ستمبر کو تمام جماعت نے یوم تبلیغ منایا۔ اردگرد کے دیہات میں تبلیغ کی گئی۔ خواندہ اشخاص کو ٹریک دئے گئے۔ چوہدری غلام محمد

سیلون (کولمبو)

جماعت احمدیہ سیلون نے ۳۰ ستمبر کو یوم تبلیغ منایا۔ تمام اجاب شام تک فریقہ تبلیغ کی ادائیگی میں مصروف رہے۔ شہر کے ہر حصہ میں تبلیغ کی گئی۔ اور تبلیغی ٹریک بھی تقسیم کیا گیا۔ عبدالمجید احمدی

حالنڈسر

یہاں کی جماعت نے بڑی سرگرمی سے یوم تبلیغ گزارا۔ سادات کے ۱۰ بجے تک لوگوں کو تبلیغ کی گئی اور پیغام احمدیت پہنچایا گیا۔ لوگوں نے بڑی توجہ سے ہماری باتوں کو سنا۔ حکیم فقیر احمد

خریدارین افضل جن کا چندہ

مندرجہ ذیل خریدارین افضل کا چندہ ماہین ۱۴ اکتوبر ۱۵ نومبر کسی تاریخ کو ختم ہوتا ہے۔ ہر بانی فرما کر آئندہ کے لئے چندہ بذریعہ منی آرڈر بھیج کر نمونہ فرمائیں۔ ورنہ نومبر کے مہفتہ اول میں دی جائے گی۔ ہر گئے۔ دی پی ایک مہفتہ امانت رکھے جاسکتے ہیں۔

نمبر خریدار	نام	۳۹۲۵	محمد حسین خان صاحب
۱۳۶	میاں محمد شریف صاحب	۲۹۲۸	ایم بی فرخ الدین صاحب
۱۶۱	پیر حاجی احمد صاحب	۲۱۶۱	قمر الدین صاحب
۲۱۳	بابو محمد عثمان صاحب	۲۲۹۸	ایم کے عابد شریف صاحب
۳۰۳	مولوی کرم داد خان صاحب	۲۶۱۶	محمد حسین صاحب
۳۰۵	ڈاکٹر محمد شفاق صاحب	۲۶۴۷	ملک غلام رسول صاحب
۳۶۲	بابو عبدالغفور صاحب	۲۵۲۰	خدا بخش صاحب
۴۰۰	چوہدری مولانا بخش صاحب	۲۶۳۶	غلام محمد صاحب اختر
۴۸۲	ملک عبدالعزیز صاحب	۲۶۸۵	ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب
۶۰۸	سید غلام صغیر صاحب	۲۶۵۹	عافظ عبدالسلام صاحب
۶۹۳	مولوی عمر الدین صاحب	۲۶۸۱	رسالدار محمد یعقوب خان صاحب
۸۰۰	مولوی نیاز محمد صاحب	۲۶۲۵	عبدالرحیم صاحب
۹۱۹	ملک رسول بخش صاحب	۵۰۶۹	شریف احمد صاحب
۱۰۱۵	شرف الدین صاحب	۵۰۸۵	دوست محمد صاحب
۱۲۹۲	چوہدری محمد حیات خان صاحب	۵۳۳۰	چوہدری سردار خان صاحب
۱۶۹۱	مولوی غلام رسول صاحب	۵۵۰۰	ملک خدایار صاحب
۱۸۱۷	بابو اللہ بخش صاحب	۵۶۱۲	ملاں کرم الہی صاحب
۱۸۹۸	میاں سراج الدین صاحب	۵۶۲۵	سٹر محمد شرف خان صاحب
۲۰۰۲	میاں نصیر الدین صاحب	۵۸۵۹	شیخ غلام علی صاحب
۲۰۴۵	ایم محمد ظہیر صاحب	۵۸۹۶	سید عبدالغیاث صاحب
۲۲۳۱	سیر سکندر علی صاحب	۶۲۱۱	عبدالقیوم صاحب
۲۲۷۱	شیخ محمد آصف خان صاحب	۶۳۱۲	عبدالغفور صاحب
۲۳۲۹	نصیر احمد صاحب	۶۳۵۶	بگم صاحبہ بی بی محمد علی خان صاحب
۲۸۶۳	سلطان سرخورد صاحب	۶۳۰۵	شیخ محمد حسین صاحب
۲۸۹۹	قاسمی عبدالوحید صاحب	۶۴۲۶	چوہدری غلام محمد صاحب
۲۹۵۵	ملک محمد رفیق صاحب	۶۴۷۷	سید جی ناصر صاحب
۳۳۲۷	غلام قادر بخش صاحب	۶۷۰۰	شمس الدین صاحب
۳۴۹۳	بیک عالم خان صاحب	۶۷۲۶	علیہ الرحمن صاحب
۳۷۳۵	بابو اللہ جوایا طور احمد صاحب	۶۸۱۶	شیخ عزیز احمد صاحب
۳۸۹۰	ڈاکٹر سراج الدین صاحب	۶۸۲۸	ماسٹر محمد ابراہیم صاحب
۳۸۹۷	مستری عطاء الرحمن صاحب	۶۸۸۰	محمد الیاس صاحب

۹۰۴۲	چوہدری فتح خان صاحب	۹۰۲۹	سید احمد صاحب
۹۵۶۹	محمد حسین صاحب	۹۰۶۸	محمد ابراہیم صاحب
۹۵۹۸	سید تاج حسین صاحب	۹۰۷۷	سید تمام الدین صاحب
۹۶۲۸	فتی محمد ابراہیم صاحب	۹۰۸۵	مولوی عبدالہادی صاحب
۹۶۳۰	محمد یعقوب خان صاحب	۹۱۱۰	محمد لطیف صاحب
۹۶۷۳	رحیم اللہ صاحب	۹۱۵۸	سید خیر الدین صاحب
۹۶۸۶	ابوالشکر خٹھی محمد رحمت صاحب	۹۱۶۱	حسین بخش صاحب
۹۶۸۹	سید محمد رحمت صاحب	۹۱۶۳	سید محمد فضل شاہ
۹۷۴۳	محمد اسحاق صاحب	۹۱۷۰	خادم علی صاحب
۹۷۸۶	ابوالشکر خٹھی محمد رحمت صاحب	۹۱۷۱	ایم آئی ایس عبدالقادر صاحب
۹۷۸۹	سید محمد رحمت صاحب	۹۱۹۲	حاجی صالح مال الدین صاحب
۹۷۹۲	محمد اسحاق صاحب	۹۲۰۰	ڈاکٹر احمد الدین صاحب
۹۸۳۰	بابو فضل کریم صاحب	۹۲۰۴	مستری محبوب عالم صاحب
۹۸۳۴	مختار احمد صاحب	۹۲۰۶	محمد اسحاق صاحب
۹۸۴۹	نبی بخش صاحب	۹۲۰۵	عبدالقیوم صاحب
۹۸۹۳	فتی کرم الدین صاحب	۹۲۰۹	قمر الدین صاحب
۹۹۱۸	فیروز محمد صاحب	۹۳۱۶	غلام احمد صاحب اختر
۹۹۲۶	خواجہ محمد صدیق صاحب	۹۳۲۶	بابا میر بخش صاحب
۹۹۲۸	محمد عباس صاحب	۹۳۳۷	فتی عبداللہ خان صاحب
۹۹۹۰	الہی بخش صاحب	۹۳۴۹	ایم زبیر صاحب
۱۰۰۱۷	ام داؤد صاحب	۹۴۳۲	سکرٹری انجین احمد
۱۰۰۱۷	ملک عبدالرحمن صاحب	۹۴۵۲	بابو غلام قادر صاحب
۱۰۰۲۳	مرزا مراد بیگ صاحب	۹۴۶۸	غلام تھنی خان صاحب
۱۰۰۳۱	قاسمی عمر الدین صاحب	۹۴۷۵	محمد یحییٰ صاحب
۱۰۰۳۳	چوہدری منظور الرحمن صاحب	۹۵۰۹	محمد رمضان صاحب
۱۰۰۳۴	صیب اللہ خان صاحب	۹۵۱۳	چوہدری غلام حسین صاحب
۱۰۰۳۷	چوہدری محمد شریف صاحب	۹۵۱۹	سید محمد حسین صاحب
۱۰۰۴۲	شیخ صدیق احمد خان صاحب	۹۵۲۲	رشید احمد صاحب
۱۰۰۴۲	نور محمد صاحب	۹۵۳۲	راجہ محمد نواز خان صاحب
۱۰۰۴۳	سید احمد خان صاحب	۹۵۳۵	فیروز احمد صاحب
۱۰۰۴۴	نیاز الدین صاحب	۹۵۳۶	چوہدری علی گوہر صاحب
۱۰۰۴۶	راجہ احمد داد خان صاحب	۹۵۳۹	محمد عبدالعزیز صاحب
۱۰۰۴۷	سعد بن سالم صاحب	۹۵۴۳	چوہدری علی گوہر صاحب
۱۰۰۴۹	شاہ حنیف احمد صاحب	۹۵۴۳	جناب ظفر الحق صاحب
۱۰۰۴۵	حسن خان صاحب	۹۵۴۳	چوہدری کریم بخش صاحب
۱۰۰۴۷	پیر محمد زمان شاہ صاحب	۹۵۴۵	شیخ محمد بخش صاحب
۱۰۰۴۹	چوہدری رشید احمد صاحب	۹۵۴۸	سید محمد بخش صاحب
۱۰۱۳۹	لال خان صاحب	۹۵۴۸	سید محمد بخش صاحب
۱۰۱۵۵	نصیر احمد صاحب	۹۵۴۸	سید محمد بخش صاحب
۱۰۱۵۵	اللہ دتہ صاحب	۹۵۴۸	سید محمد بخش صاحب
۱۰۱۶۳	سید محمد حسین صاحب	۹۵۴۸	سید محمد بخش صاحب
۱۰۱۶۴	پریڈیٹنٹ صاحب احمدی	۹۵۴۸	سید محمد بخش صاحب
۱۰۱۹۰	میاں ناصر احمد صاحب	۹۵۴۸	سید محمد بخش صاحب

۱۰۱۹۵	ماسٹر عبدالرحمن صاحب	۱۰۱۹۸	چوہدری فتح محمد صاحب
۱۰۲۰۷	میر الدین صاحب	۱۰۲۰۷	میر الدین صاحب
۱۰۲۰۸	منور احمد صاحب	۱۰۲۰۸	منور احمد صاحب
۱۰۲۸۷	چوہدری عبدالرشید صاحب	۱۰۲۸۷	چوہدری عبدالرشید صاحب
۱۰۲۸۸	شیخ فتح محمد صاحب	۱۰۲۸۸	شیخ فتح محمد صاحب
۱۰۲۹۰	حکیم عبدالرحمن صاحب	۱۰۲۹۰	حکیم عبدالرحمن صاحب
۱۰۲۹۴	فتی محمد بخش صاحب	۱۰۲۹۴	فتی محمد بخش صاحب
۱۰۲۹۵	حکیم عطاء اللہ صاحب	۱۰۲۹۵	حکیم عطاء اللہ صاحب
۱۰۲۹۸	ابراہیم خان صاحب	۱۰۲۹۸	ابراہیم خان صاحب
۱۰۳۰۱	غلام احمد صاحب	۱۰۳۰۱	غلام احمد صاحب
۱۰۳۰۴	محمد اسحاق صاحب	۱۰۳۰۴	محمد اسحاق صاحب
۱۰۳۰۶	سکرٹری انجین احمدیہ	۱۰۳۰۶	سکرٹری انجین احمدیہ
۱۰۳۰۷	میر غلام محمد صاحب	۱۰۳۰۷	میر غلام محمد صاحب
۱۰۳۰۹	سید ابن حسین صاحب	۱۰۳۰۹	سید ابن حسین صاحب
۱۰۳۱۷	مستری غلام احمد صاحب	۱۰۳۱۷	مستری غلام احمد صاحب
۱۰۳۲۱	مولوی عطاء اللہ صاحب	۱۰۳۲۱	مولوی عطاء اللہ صاحب
۱۰۳۳۲	ایم این مارکیٹ	۱۰۳۳۲	ایم این مارکیٹ
۱۰۳۳۳	اکبر علی صاحب	۱۰۳۳۳	اکبر علی صاحب
۱۰۳۸۳	سعید ایت خان صاحب	۱۰۳۸۳	سعید ایت خان صاحب
۱۰۳۸۴	بابو محمد نسیم اللہ صاحب	۱۰۳۸۴	بابو محمد نسیم اللہ صاحب
۱۰۳۸۵	ماسٹر عاقل محمد صاحب	۱۰۳۸۵	ماسٹر عاقل محمد صاحب
۱۰۴۰۲	ماسٹر رحمت علی صاحب	۱۰۴۰۲	ماسٹر رحمت علی صاحب
۱۰۴۰۳	سید احمد خان صاحب	۱۰۴۰۳	سید احمد خان صاحب
۱۰۴۰۴	نیاز الدین صاحب	۱۰۴۰۴	نیاز الدین صاحب
۱۰۴۰۶	راجہ احمد داد خان صاحب	۱۰۴۰۶	راجہ احمد داد خان صاحب
۱۰۴۰۷	سعد بن سالم صاحب	۱۰۴۰۷	سعد بن سالم صاحب
۱۰۴۰۹	بابو مبارک احمد صاحب	۱۰۴۰۹	بابو مبارک احمد صاحب
۱۰۴۱۰	مولوی علی صاحب	۱۰۴۱۰	مولوی علی صاحب
۱۰۴۱۸	ایم ظہور الدین صاحب	۱۰۴۱۸	ایم ظہور الدین صاحب
۱۰۴۲۳	چوہدری غلام حیدر خان صاحب	۱۰۴۲۳	چوہدری غلام حیدر خان صاحب
۱۰۴۲۶	چوہدری سید احمد صاحب	۱۰۴۲۶	چوہدری سید احمد صاحب
۱۰۴۵۴	سپاہی دامل خان	۱۰۴۵۴	سپاہی دامل خان
۱۰۴۵۸	انجینئر حسین صاحب	۱۰۴۵۸	انجینئر حسین صاحب
۱۰۴۸۷	فضل الہی صاحب	۱۰۴۸۷	فضل الہی صاحب
۱۰۴۹۱	محمد نواز خان صاحب	۱۰۴۹۱	محمد نواز خان صاحب
۹۵۴۲	چوہدری غلام حیدر خان صاحب	۹۵۴۲	چوہدری غلام حیدر خان صاحب

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

گاندھی جی نے کانگریس سے اپنی علیحدگی کے متعلق ایک ٹیلی گرام میں شائع کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے۔ کہ میرا یہ عقائد مضبوط ہو گیا ہے۔ کہ جمہوریوں میں کانگریس کی نمائندگی ضروری ہے۔ کانگریس اب ایک نمائشی جماعت بن گئی ہے۔ سالانہ اجلاس منگوانے سے قبل کی طرح ایک تماشائی کردار بن گئے ہیں۔ جن میں کوئی جعلی ڈرامائی گیت آجاتے ہیں۔ کانگریس ہمیشہ اپنے کاروبار کو چلانے کے لئے ہندی کے استعمال پر زور دیتی رہی ہے۔ مگر ممبروں نے اس کی طرف توجہ نہیں دی۔ کانگریس کو چاہیے کہ اب اپنی سرگرمیوں کو دیہات میں پھیلائے اور دیہاتی صنعتوں کی تنظیم کرے۔ آخر میں لکھا ہے کہ میرا علیحدگی کا اعلان کوئی دشمنی نہیں۔ بلکہ اس بات کا قدرتی نتیجہ ہے۔ کہ کانٹھی ٹیوشن میں میری پیش کردہ ترامیم کو منظور نہیں کیا جاتا۔

مسٹر کملا دیوی جو نیا دہلیا نے بی بی میسرز ۱۶ اکتوبر کو سوشلسٹوں کے ایک ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ ہندوستان کی نجات سوشلزم میں ہی ہے۔

انڈین سول سروس میں لندن سے ۱۵ اکتوبر کی اطلاع کے مطابق ۱۳ یورپین اور ۱۳ ہندوستانی لئے گئے ہیں۔ ہندوستانیوں میں صرف ایک مسلمان۔ ایک پارسی ایک اینگلو انڈین اور باقی نو ہندو ہیں۔

برلن سے ۱۶ اکتوبر کی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ ہٹلر ایک اور قانون نافذ کرنے والا ہے۔ جس کے رو سے آئندہ دزدان کو اس کی دفا داری کا حلف لینا ہوگا۔ اور وہ پارلیمنٹ کے سامنے نہیں۔ بلکہ اس کے سامنے جواب دہ ہونگے۔

گاندھی جی کے متعلق واروہا سے ۱۶ اکتوبر کی اطلاع ہے۔ کہ ایک پریس نمائندہ کے سوال کے جواب میں آپ نے کہا کہ کانگریس سے ریٹائر ہونے کے بعد میں پہلے یورپ اور امریکہ کی سیاحت کرونگا۔ تاہم ہندوستان کے متعلق غلط فہمیوں کو دور کر سکوں۔ واپسی پر میرا پروگرام کیا ہوگا۔ اس کے متعلق ابھی کچھ نہیں کر سکتا۔

کانگریس کمیٹی کی لندن برانچ کے بعض ممبر جمہوریوں میں شامل ہونے کے لئے ہندوستان آنا چاہتے تھے۔ مگر لندن سے ۱۶ اکتوبر کی اطلاع منظر ہے۔ کہ حکومت برلن نے

نے اس کی اجازت نہیں دی۔
پیرسٹلر نے برلن سے ۱۵ اکتوبر کی اطلاع کے مطابق موجودہ جرمن سول کو فاصلے رکھنے کے لئے حکم دیا ہے۔ کہ آئندہ کوئی غیر ملکی خواہ وہ یورپین ہو۔ خواہ ہندوستانی کسی جرمن عورت سے شادی نہیں کر سکتا۔

روم سے ۱۵ اکتوبر کی اطلاع ہے کہ پولیس نے یوگو سلاویہ کے ایک شخص کو معہ ایک پستول اور بعض ایسے کاغذات کے گرفتار کیا ہے۔ جن سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ مولینی کو قتل کرنے کی سازش کی گئی ہے۔ تاہم یوگو سلاویہ کے قتل کا انتقام لیا جائے۔ اہل یوگو سلاویہ کا خیال ہے کہ اٹلی نے ان کے ملک پر قبضہ کرنے کے لئے ان کے بادشاہ کو قتل کر لیا ہے۔

بوڈاپسٹ (ہنگری) سے ۱۶ اکتوبر کی خبر ہے۔ کہ چیکس کی کوئلہ کی کانوں کے کان کن اجرتوں میں مجوزہ تخفیف کے خلاف پروٹسٹ کرنے کے لئے سطح زمین سے ایک ہزار فٹ نیچے بیٹھے ہیں۔ اور عہد کر چکے ہیں کہ جب تک انہیں یہ یقین نہ دلایا جائے۔ کہ تخفیف نہیں کی جائے گی۔ وہ باہر نہیں آئیں گے۔

ہندوستانی جلاوطنوں کو ملک میں واپس آنے کی اجازت دلانے کے لئے ایک ایسے ممبر پارلیمنٹ میں عزم سے کوشش کر رہے تھے۔ لندن سے ۱۶ اکتوبر کی اطلاع منظر ہے کہ وزیر ہند نے انہیں جواب دیا ہے کہ وہ اس معاملہ میں کچھ نہیں کر سکتے۔ کیونکہ حکومت ہند ان پابندیوں کو دور کرنے کے حق میں نہیں۔

حکومت ہند ہندوستانی ممبروں کی دیکھ بھال کے لئے ایک نیا محکمہ قائم کرنے والی ہے۔

لکھنؤ سے ۱۵ اکتوبر کی اطلاع منظر ہے۔ کہ پولیس نے ایک خطرناک پارٹی کے سرغنہ کو معہ آتشیں اسلحہ گرفتار کیا ہے۔ جو ۲۱ اکتوبر کو ایک سیاسی ڈاکہ کے ملزموں کو عدالت کی طرف جاتے ہوئے پولیس گارڈ پر فائر کرنے کے کام میں مددگار تیار کر چکی تھی۔

ہارلکس مالٹا ملک کینی کے چیئر مین رازسٹ ہارلکس بارٹلم ۵۷ سال کی عمر سے ۱۵ اکتوبر کو پیرس میں فوت ہو گئے۔ آپ اس کاروبار کے مجدد سر جیمز ہارلکس بارٹلم کے سب سے بڑے فرزند تھے۔

کانگریس ایکشن بورڈ کے زیر اہتمام ۱۶ اکتوبر کو راپنڈی میں ایک عظیم الشان جلسہ ہوا۔ ایک کانگریسی وفد

لالہ نند لال لائیسوری نے تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ مسلمان آزادوں کے نشہ سے سرشار ہیں۔ لیکن ہما سہائی ہندوؤں کی تنگ فطری تعصب پسندی۔ اور وطن فروشی نے ان کو کانگریس سے علیحدگی پر مجبور کیا ہے۔ اگر بھائی پرمانند پنجاب کی سیاحت سے علیحدہ ہو جائیں۔ تو مسلمان کانگریس کا اب بھی ساتھ دیں گے۔ پنڈت مالویہ کانگریس اور وطن کے خلاف ہمیشہ بغاوت کرتے آئے ہیں۔

ڈیولک اور ڈیولک آف یارک کے ملک منظم کی مسودہ جوہی کے سلسلہ میں ہندوستان آنے کی جو خبر شائع ہوئی تھی۔ لندن سے ۱۶ اکتوبر کی اطلاع منظر ہے۔ کہ ہرکاری طور پر اس کی تردید ہو گئی ہے۔

حکومت بمبئی نے نوجوان بھروسوں اور آوارہ گردوں کی تحقیقات کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی تھی۔ جس نے رپورٹ پیش کر دی ہے اور لکھا ہے۔ کہ بمبئی میں تہرار موالی ایسے ہیں۔ جو چھوٹے چھوٹے غریب اور قلائش بچوں کو جیب کترنے اور نلوں کے ذریعہ مکانوں کے اندر داخل ہو جانے کا فن سکھاتے اور پھر ان سے وارداتیں کراتے ہیں۔ ان کے ذریعہ سکرات کی ناجائز تجارت کرتے اور جعلی سکے چلاتے ہیں۔

لندن سے ۱۶ اکتوبر کی خبر ہے کہ عدالت ہلاق میں ڈیوٹ منسٹ کے اندر ۱۵ اطلاقیں منظور کی گئیں۔ گویا دو سو تیس مرد اور عورتوں کو دوبارہ شادی کا حق نو سے سیکند غلط کر دیا گیا۔

احزابوں کے جلسہ قادیان میں
مولوی شاد اللہ وغیر شریک ہو گئے
اجلاس ۱۹ اکتوبر میں مولوی شاد اللہ صاحب نے اعلان کیا کہ جلسہ قادیان جو عنقریب ہونے والا ہے۔ لوگ میری شرکت کی بابت سوال کرتے ہیں ان کو واضح ہو۔ کہ بائیان جلسہ نے اپنی کسی مصلحت کے ماتحت نہ مجھ سے مشورہ لیا۔ نہ دعوت دی۔ بلکہ ابراہیم صاحب کے خط سے بھی ایسا ہی معلوم ہوتا ہے۔ ان حالات کے ماتحت ہماری شرکت نہ ہوگی۔